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Havonta 110, negyedévre 330, fé Di 9
évre 600, egészévre 1200 lei. Kü SZter 1- 601. 
főidre: Havonta 2, negyedévre 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hi 
detések díjszabás szerint. Az „I 
HE LET“ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja.
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Elutaztak Belgrádiból az államok reprezentatív képviselői

Letartóztatták a marselei 
leírni szerzőit Olasz

Bulgáriában is voltak letartóztatások. Gömbös Varsóba 
utazott. Á revizionizmus áll a merényletek mögött?

A jugoszláv kormány jegyzéket adott át Budapesten
Béig rád, október 19. (Rador.) Sándor 

király halálával kapcsolatban 30 ezer rész­
véttávirat érkezett Belgrádba. Ezek kö­
zül tízezer külföldi országból jött. Sándor 
király temetésével kapcsolatban a Daily 
Mail megírja, hogy az elhunyt Sándor ki­
rály a világ legvagyonosabb uralkodói kö­
zé tartozott. Nagy összegű civillistája mel­
lett hatalmas királyi birtokai voltak min­
denfelé az országban.

Sándor király temetése napján országos 
gyász volt Bulgáriában. A székesegyház­
ban gyászistentiszteletet tartottak, ame­
lyen jelen volt Boris király is. A temetés 
lezajlása után a legtöbb magas személyi­
ség elutazott a szerb fővárosból. Lebrun 
francia köztársasági elnök már tegnap 
este visszautazott Párizsba. Ugyanezzel a 
vonattal indult útba Párizs felé Karagyor- 
gyevics Arzén herceg és Miklós román 
herceg is, akik Jugoszláviát, illetőleg Ro­
mi: iát képviselik Poincaré szombati te­
metésén.

A temetés lezajlása után Károly ki- 
r i’y audiencián fogadta a kisantant 

külügyminisztereit.

Ugyanekkor Lebrun francia köztársasági 
elnök Uzonovics jugoszláv miniszterelnö­
köt fogadta kihallgatáson. Az audiencia 
két és fél óráig tartott, mely után Lebrun 
vonatra ült. A pályaudvaron a régensek, 
a kormány tagjai, Titulescu, Benes és más 
személyiségek voltak jelen.

Benes tegnap egyórás megbeszélést foly­
tatott Titulescuval, majd közös kihallga­
táson jelentek meg Károly királynál. Este 
tiz órakor Titulescu Tevfik Rusdi bej tö­
rök és Maximos görög külügyminisztere­
ket látta vendégül, akik éjfélutánig ma­
radtak a román külügyminiszternél.

Ma délelőtt fél 11 órakor összeült a 
kisantant állandó tanácsa, délután 5 
órakor pedig a Balkán-konferencia 

ülésezik.

A tanácskozás után a két konferencia 
résztvevői megjelennek Károly királynál 
és Föl régens hercegnél, hogy határozatai­
kat jóváhagyás végett előterjesszék.

Iliescu külügyminiszter tegnap este 
fogadta Paul Boncourt is, aki a látogatás 
utár.. minden ellenkező híreszteléssel szem­
ben Lebrun elnök kíséretében visszauta­
zott Párizsba.

Bulgária. is megbélyegzi a 
marseillei merényletet

A Rador szófiai jelentése szerint Gheor- 
Sh: ff bolgár miniszterelnök kijelentette, 
begy a marseillei merénylet Bulgáriában 
ks mély fájdalmat keltett. A gonosztett 
őrüllek és egzaltáltak müve, akikkel a bol­
gár népnek nincs semmiféle összeköttetése. 
Rer Lik ,hogy a bűntett nem éri el célját: 
a : ’"e megzavarását.

bécsi lapok szófiai jelentései szerint 
a Igár rendőrség is eszközölt letartózta­
tom. a marseillei királygyilkossággal kap­
csolatban.

A gyanúsított vallatása során azt ál­
lította, hogy Sándor király bulgáriai 
látogatása idején horvát terroristák 
érkeztek Szófiába s merényletet akar­

tak megkísérelni a király ellen,

de a széleskörű rendőri óvintézkedések 
láttára elejtették tervüket és elutaztak. 
Szófiában a további nyomozás érdekében 
egyelőre nem közük a nyilvánossággal a 
letartóztatottak nevét.

A jugoszláv kormány jegyzé­
ket adott át Budapesten?

Többi római lap azt a jelentést közli, 
hogy a jugoszláv kormány jegyzéket adott 
át Budapestnek, amelyben felhívja a ma­
gyar kormány figyelmét a horvát emig­
ránsok magyarországi tevékenységére és 
azt az igényt támasztja, hogy a magyar 
nyomozóközegek is legyenek a francia és 
jugoszláv rendőrség nyomozásának segít­
ségére, hogy a merénylő kiléte megállapít­
ható legyen és a háttér tisztáztassék.

Beavatott magyar politikai körökben 
meg erősitik azt a római hirt, hogy a 
jugoszláv követ valóban megjelent a 
magyar külügyminisztériumban és in­

formációkat kért.

Ez a legbarátságosabb modorban ment 
végbe. Hivatalos magyar kormánykörök­
ben azonban elzárkóznak a részletesebb 
felvilágositásadás elől.

Mindenesetre jellemző a magyar kor­
mány magatartására, hogy a jugoszláv 
kormány érdeklődésével egyidejűleg

Gömbös magyar miniszterelnök Antal 
sajtófőnök kíséretében a mai nap fo­

lyamán Varsóba utazik.

Genfben irányadó körökben a fentiekkel 
kapcsolatban megállapítják, hogy a mar-

! seilíei merénylet következtében támadt 
I diplomáciai feszültség lényegesen enyhült.

A Curentul cikke titkos erők­
ről

A jugoszláv kormánynak a magyar kor­
mánynál tett intervenciójával kapcsolatban 
a Curentul cimü bukaresti lap Belgrádba 
kiküldött külön tudósítójának tollából cikket 
közöl, amely többek között azt hangoztat­
ja, hogy létezik egy nemzetközi titkos akció, 
amelynek a békét védő személyiségek eltávo­
lítása a célja.

A revizionizmus fegyverei közé sorozta 
a horvát autonómia-mozgalmat is és 
terrorisztikus utón el akarja tenni láb 
alól a mai Európa politikai vezetőit.

A szövetségi rendszer veszélyben van, álla- 
pitpa meg a cikkíró. Doumer, Dúca, Doll- 
fuss. Sándor király, Barthou estek eddig ái- 
dox jíJ. a bűnös szervezetnek. Ezek. a rrvil- 
kosságok kizárólag a revizionista államok­
nak tesznek szolgálatot. Éppen ezért a kis­
antant konferenciája kétféle természetű ha­
tározatot fog hozni.

A határozat egyik részét a nyilvános­
sággal is közük, a többieket azonban 
diplomáciai keretek között fogják tar­

tani és lebonyolítani.

A belgrádi konferencia s az ott lefolytatan­
dó tárgyalások egyébként csak erősíteni fog­
ják a kisantant közötti kapcsolatokat. Leb­
run elnök a francia légügyi és tengerészeti 
miniszterek, továbbá a kisantant vezérkari 
főnökeinek belgrádi jelenléte kellő alkalmat 
nyújtott ezeknek az elhatározásoknak kellő 
előkészítésére és megalapozására.

Torinóban letartóztatlak Kvaíeraik és dr. Ante 
Pavlics jugoszláv emigránsokat

Római jelentés szerint tegnap Torinóban 
a francia rendőrség megkeresésére letartóz­
tatták Kvaternik és dr. Ante Pavelics jugo­
szláviai emigránsokat, akiket a marseillei 
merénylet értelmi szerzőségével gyanúsíta­
nak a francia hatóságok. A két letartózta­
tott a torinói ügyészségen van.

Vallatásuk során mindketten tagadták,
hogy a merénylethez közük lenne, tilta­

koztak a vád ellen.

Éppen ezért Párizsban kérdésesnek tart­
ják, hogy Pavelicset és Kvaterniket az ola­
szok kiadják-e Franciaországnak.

A Rador marseillei jelentese szerint az ot­
tani rendőrség megállapította, hogy a horvát 
terroristák szeptember 30-án égjük marseil­
lei szállóban értekezletet tartottak Anta Pa­
velics elnökletével, aki magát a szálloda 
vendégkönyvébe Pavelescu vasúti irodafő­
nöknek irta be

és mint bukaresti lakos tüntette fel ma­
gát.

Pavelics innen Párizsba ment, Párizsból is­
meretlen helyre utazott, valószínűleg Aix de 
Baisbe,. vagy Avignonba, egy negyven év kö­
rüli növel együtt, ki feleségeként szerepelt 
A nevezett szálloda igazgatója minden két- 
ségetkizáróan felismerte Pavelics fényképé­
ben azt az egyént, ki szeptember 30-án fe­
leségével együtt a szállodájában lakott. A 
rendőrség most azt igyekszik megállapítani. 

! hol találkoztak a terroristák Paveliccsel,

Marseillben, Aix de Provencében, vr Avig­
non ban.

Laval november elején utazik 
Rómába

A Dail yExpress szerint Laval francia kül 
ügyminiszter november elején Rómába uta­
zik, hogy Mussolinival a francia-olasz meg­
egyezésről tárgyaljon. Ezzel kapcsolatban 
jelentik Londonból azt is, hogy Vansittard 
angol külügyi államtitkár római tárgyalásai­
nak elsőrangú politikai fontosságot tulajdo­
nítanak. Rómából érkezett jelentés közli, 
hogy az angol államtitkár Mussolinin kívül 
felkeresi a hatalmak Rómában akkreditált 
nagyköveteit s később Angliában visszatérő­
ben Párizsban is kiszáll, ahol Laval külügy­
miniszterrel találkozik.

Göring légi egyezményt akar 
kötni Angliával

A Rador párizsi jelentése szerint Göring 
porosz külügyminiszter azt az óhaját nyil­
vánította, hogy Németország kívánatosnak 
tartaná légi egyezmény kötését Angliával. 
Párizsban Göringnek ezt az óhaját nagy 
meglepetéssel fogadták A Le Journal Göring 
megnyilatkozásával kapcsolatban azt a kö­
vetkeztetést vonja le,

hogyha Németország kétoldali szerző­
dést tud kötni Angliával, úgy katonai 
aviatikával rendelkezik és légi fegyver­

kezést folytat.
Göring elfelejti — fejezi be cikkét a Le 
Journal, — hogy a Versailles! szerződés for-

(Folytatása a 8-ik oldalon.)
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Külpolitikai ügyelő
A marseilei események után. A politikai 

világ még mindig a királygyilkosság hatása 
alatt van. Annyira nem ült el az izgalom, 
hogy ezen gyilkossággal nem kapcsolatos 
politikai eseménj'eket alig is regisztrálja a 
világsajtó. Nem mintha az európai politiká­
ban nagy változást jelentene a marseillei 
tragédia. Ilyen változásra nem gondolnak és 
nem is gondoltak komolj' politikai körökben. 
De a mai bizonytalan állapotok között, mi­
kor az európai közvélemény hisztérikus, min­
den lehetséges. Vad vádaskodásokra, egé­
szen nevetséges híresztelésekre adott alkal­
mat Sándor király erőszakos halála. Inkább 
ezen híresztelések következményei, mint a 
véres esemény direkt konzekvenciától féltek 
Párizsban, Londonban és Rómában.

De ilyen szempontból is enyhült már a 
helyzet. Az olasz-jugoszláv sajtóháboru már 
majdnem teljesen megszűnt. És megnyugtató 
az is, hogy a Magyarország ellen vezetett 
sajtóharc élén nem az érdekelt Jugoszlávia, 
hanem Csehszlovákia áll.

A félbeszakított politikai tárgyalásokat is 
újra felveszik. Benes, miután Párizsban is 
hosszasan tárgyalt, megérkezett Belgrádba 
és ott találta a nemzetközi politika számos 
nagyságát. Ott van Lebrun, Laval, Titulescu. 
Géninél is tágabb keretet nyújt most Belg- 
rád a politikai tárgyalások számára. Belg- 
rádban van Göring porosz miniszterelnök is. 
Most a halál árnyékában nyílnak nagy poli­
tikai lehetőségek.

Barthou politikája a kisantant miatt Ma­
gyarországgal szemben annyira elutasító 
volt, hogy utódjától elutasitóbbat nem is 
képzelnek el Budapesten. A németek is úgy 
gondolják, hogy Lavalnak működéséhez 
nagy reménységeket fűznek Cd emellett ö 
még abban a nagyon jó helyzetben is van, 
hogy egy olj'an nagy politikus, mint Barthou 
által járt utakon tovább haladhat, egy kis 
eltéréssel. Bizony szerencsés ember ez a ci­
gány képű, aránylag fiatal politikus. De kü­
lönben is szerencsés ember ö. Először úgy 
került nagy szerephez, hogy Tardieu-kor- 
mányt kellett alakítani Tardieu miniszterel­
nöksége nélkül. Laval lett a miniszterelnök. 
Most a marseillei tragédia megint az érdek­
lődés középpontjába hozta. Most sem Her- 
riot, sem Tardieu nem vehetik át a külügyi 
tárcát, nehogy a nemzeti kormány egyen­
súlya felboruljon és Doumergue-t a belpoli­
tika foglalja le. Laval lett tehát a külügj’- 
miniszter. De ügyes ember is, a tranzakciók 
embere. Mindig a jobboldali politikusokkal 
tartotta fenn a barátságot, de szentimentá­
lis színezetű beszédeit mindig a néphez in­
tézte, amelyből egyébként származik is. Oda­
haza a beteg Briand ellen áskálódott, de ö 
volt az első francia államférfi, aki Briand-al 
a háború után Berlinbe utazott és megko­
szorúzta Stresemann sírját, ügyességével igy 
egy bizonyos népszerűségre is szert tett. Fe­
hér nyakkendője — mindig csak fehér nyak­
kendőt visel — ép oly közismert ma Fran­
ciaországban, mint Herriot bikafeje és pi­
pája, Tardieu ínyencsége és hosszú cigaretta­
szipkája. így Lavallal népszerű, ügyes, sze­
rencsés és reménj^ket keltő államférfi lépett 
újra a külpolitika terére.

De az is jó érzéssel kell eltöltsön bennün­
ket, hogy nem következett be az, amitől leg­
inkább féltünk. Nem mérgesedett el az olasz- 
jugoszláv viszony. Mussolini a legutóbbi mi­
lánói beszédében békülékeny hangon beszélt 
Jugoszláviáról. Sőt békülékenységében odáig 
ment, hogy hangoztatta semlegességét az 
osztrák kérdésben. Csak Ausztria független­
ségét kívánja, de nem olasz protektorátust 
Ausztriában — mondotta. Attól lehetett fél­
ni, hogy a marseillei merénjüetek következ­
tében keletkezett sojtóviták újra az ezelőtti 
ellenséges hangulatot teremtik meg. De nem 
igy történt. A halott királyt hozó Dubrovni­
ket, mialatt az olasz vizeken hajózot, olasz 
hajóraj kisérte, a duce parancsára. Világo­
san látszik, hogy a duce égjük legfőbb tö­
rekvése a jugosziávokkal való kibékülés. 
Minden áron el akarja kerülni azt, hogy egy 
napon német-jugoszláv szövetséggel álljon 
szemben. J

Sándor király és Barthou halála miatt 
keletkezett izgalom még nem múlott el, de 
rnág is remények támadnak már ebben a 
káotikus, fegj’verzajtól máris hangos poli­
tikai világban. K- J-
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Tarzan és Társa
a világhírű TARZAN-film második része, főszerepekben:

3ohew Weissmiiiier és Maureen Sullivan

Utópia, mely könnyen valósággá
válhaiik

— Ligeti Sándor regénye: „A hűvös erszény“. A „Pharos“ kiadása —
Ligeti Sándor nem tartozik a hivatásos 

regényírók kasztjához. Legalább egereidre 
nem. Bár újoncnak sem nevezhető az Írás 
mesterségében. Mielőtt „A bűvös erszényt“ 
megírta, két könyve is jelent meg: „A társa­
dalmi gazdaság dinamikája“ és „Az erkölcs 
keletkezése és fejlődése“. Ezek azonban nem 
szépirodalmi munkák, hanem nagyonis ko­
moly, mélyreható tudományos írások, ame­
lyeknek áttanulmányozása után jogos cso­
dálkozással kérdezheti az olvasó, mi történt 
Ligeti Sándorral, hogy a tudomány fajsú­
lyos szférájából a könnyű múzsákhoz pár­
tolt át. Ez a csodálkozás azonban csak ad­
dig tart, amig az olvasó „A bűvös erszény­
nyel“ is közelebbi ismeretségbe kerül. Akkor 
aztán nem csodálkozik többet, mert látni 
fogja, hogy ez a könnyűnek induló regény 
mégsem eltérés az eddigi mesgyéröl, hanem 
harmonikus továbbfolytatása Ligeti koráb­

bi irodalmi munkásságának. Ligeti a regény­
írás terén sem pályázik olcsó babérokra.

„A társadalmi gazdaság dinamikájában" Li­
geti a gazdasági élet változó, de a változá­
sokon is örök törvényszerűségeit tárta fel és 
eredeti módon mutatta ki, hogy a. gazdasági 
élet fejlődésének vannak bizonyos határo­
zott irányvonalai, amelyek szigorú követke­
zetességgel viszik a társadalmat uj gazda­
sági formák és termelési rendszerek felé. A 
jószándéku, értelmes emberek feladata tehát 
az, hogy felismerjék a fejlődés ezen irány­
vonalait és ne feküdjenek a haladás útjába, 
hanem ellenkezőleg, egyengessék azt, taka­
rítsák el az utbóól a romokat és könnyítsék 
meg ilyenformán a vajúdó világ újjászületé­
sét.

Másik könyvében „Az erkölcs keletkezé­
sében“, Ligeti továbbépíti gondolatrendsze­
rét és a gazdasági életben tapasztalt tör­
vényszerűségeket az erkölcsi élet jelenségei­
re alkalmazza. Ennek során jut el ahhoz a 
logikus megállapításhoz, hogy az erkölcsi 
törvények és szokások, mint társadalmi pro­
duktumok szintén nem változhatatlanok, ha­
nem a mindenkori gazdasági és társadalmi 
rendszer függvényei és igy szorosan alá van­
nak vetve e rendszerek változásainak.

*
„A bűvös erszény“ nem egyéb, mint szép- 

irodalmi vetülete ennek a két tudományos 
munkának. Az iró ezalkalommal a mese tar­
ka, könnyű lepkeszárnyain viszi fel a tudo­
mányos igazságok magasságába az olvasót. 
Ligeti Sándor nemcsak szórakoztatni akar 
regényével, de legalább ilyen mértékben ta­
nítani is és néhány egyszerű s talán éppen 
ezért oly nehezen érthető igazságot akar 

közelebb hozni az olvasó szivéhez és értel­
méhez.

A regény hőse: Ralin, éhenkórász kisvá­
rosi újságíró, aki arról ábrándozik, milyen 
jó lenne, ha valami csodálatos véletlen foly­
tán a, mesebeli bűvös erszény birtokába jut­
na. A bűvös erszényhez, amelyből sohasem 
fogy ki az arany. Addig álmodozik erről, 
amig egy szép napon beteljesül a kívánsága; 
megtörténik a csoda, kezében van a bűvös 
erszény, soha el nem apadó pénzfolyamával.

De mit kezdjen vele? Ralin nem tarto­
zik az újságírók könnyelmű fajtájához, ma­
gasabb ambíciói vannak. A kimeríthetetlen 
kincs birtokában szeretne valami nagyot 
tenni az emberiség érdekében.

Elutazik a kisvárosból és először Bécsben 
állapodik meg. Itt a maga módján megpró­
bál segíteni az emberek bajain. Pénzt ad 
mindenkinek, akit a véletlen eléjesodor. 
Csakhamar rájön azonban arra, hogy ezek­
kel az elszigetelt, egyéni jótéteményekkel 
vajmi keveset segített a tömegek általános 
nyomorán. Egy antiszemita diáktüntetés, 
amelyben ö is megsebesül, végleg kiábrán­
dítja Bécsböl.

Felszedi sátorfáját és Berlinbe megy. 
Persze a Hitler előtti Berlinről van sző. Itt 
összeakad két félreismert, lecsúszott zseni­
vel, akikkel megbeszéli, hogy egy nagy áru­
házát létesítsenek, amely haszon nélkül jut­
tassa el áruit a vevőkhöz. Ralin megteheti 
ezt, mert a bűvös erszény révén kimeríthe­
tetlen töke áll a rendelkezésére. Megalakul 
a gigantikus arányú Európa Warenhaus- 
Gesellsaft, rövidesen EWAG , amely meg­
kezdi az árucikkek profitnélküli szétosztását.

*

A tulajdonképpeni regény itt kezdődik.
Az EWAG forradalmat idéz elő a gazdasági

életben. A profit nélkül dolgozó áruházzal 
senkisern tudja felvenni a versenyt s a ve- 
vőközönság olyan tömegekben tódul a hihe­
tetlenül olcsó árakkal dolgozó EWAG-palo- 
tába, hogy csakhamar uj áruházakat kell 
megnyitni a város különböző pontjain. Az 
EWAG lassanként rátér arra, hogy az általa 
árusított cikkeket maga termelje és gyárt­
sa s minthogy a termelésnél sem dolgozik 
profittal, még olcsóbban tudja árucikkét pi­
acra dobni.

Az EWAG működési köre egyre szélesebb 
területekre és rétegekre terjed ki. Alkal­
mazottainak óriási tábora külön városrészek­
ben lakik és a EWAG sajátos törvényei sze­
rint rendezi be az életét. Az ellenállhatat­
lan tempóban fejlődő vállalatnál bevezetik a 
rendszert, hogy a tisztviselőknek nem ad­
nak pénzbeli fizetést, hanem ellátják őket 
mindennel, amire a kellemes és gondtalan 
élethez szükségük van. Az EWAG gondos­
kodik tisztviselőinek nemcsak anyagi, de 
szellemi szükségleteiről is.

Az EWAG fokozatosan félelmetes hata­
lommá növekszik, amely államot alkot az 
államban. Száz és százezrek állanak a válla­
lat szolgálatában. Az EWAG-on belül kiala­
kul az uj termelési rend, amely profit nél­
kül dolgozik, kiküszöbölte a pénz fikcióját 
és amelynek egyetlen célja, hogy kollektív 
munkával tagjainak fejlődő szükségleteit 
minél bővebben és kényelmesebben kielégítse. 
Az EWAG-on kívüli gazdasági élet tovább 
k.üszködik a régi rend kizsákmányolt töme­
geivel, profithajszájával, igazságtalanságai­

val. Érthető, hogy egyre növekedett azoknak 
1 száma, akik az EWAG zárt termelési rend- 
i jébe kívánkoztak. A régi rendet már csak 

az állam tartja fenn a maga erőszak-eszkö- 
közeivel.

Az összeütközés az állam és az EWAG 
között elkerülhetetlenné válik. A harc ter­
mészetesen az EWAG javára dől el, mert a 
tömegek már régen felismerték, hogy az 

EWAG az uj és a jobb gazdasági és társa­
dalmi rendet testesíti meg. A régi állam 
örökét az EWAG veszi át. Nemcsak Német­
országban, mert hiszen a példa ragadós, ha­
nem egész Európában. Megalakul az Euró­
pai Egyesült Államok, amelyben már egy uj, 
szabad társadalom dolgozik az emberiség 
jövőjéért.

A mindvégig szórakoztató és lebilincselő 
regény végén önkéntelenül kiált fel az ol­
vasó: hát valóban ilyen egyszerű lenne meg­
változtatni a világ rendjét ? Ilyen könnyű 
volna kiküszöbölni az igazságtalanságokat, 
amelyek alatt ma milliók szenvednek ?

Csa kegy bűvös erszény kell hozzá?
A könyv előszavában Ligeti felemlíti, hogy 

Archimedes csak egy szilárd pontot kívánt 
a világűrben, hogy kimozdítsa a földet sar­
kaiból. Ez a bűvös erszény is ilyen szilárd 

: pont, amellyel a társadalmi rendet lehetne 
I kifordítani sarkaiból.
I A regény elején még a Bűvös Erszény 
I csodájára van szükség, hogy megindulhas- 
i son a nagy társadalmi átalakulás processzu- 
! sa, de minél tovább halad az elbeszélés szé- 
I les fonala, annál világosabban bontakozik 
j ki, hogy alapjában véve fölösleges volna a 
j bűvös erszény egész gyerekmeséje, fölösle- 
! ges a természetfeletti erő segitségülhivása, 
ha azt egy kis emberi jóság és szolidaritás, 
egy kis józan ész helyettesítené, „ha össze- 
állanának azok, akiknek együttes ereje, 
anyagi hatalma felérne egy bűvös erszény 
hatalmával.“

Itt már meg is oldódik a bűvös erszény 
rejtélye. Nemcsak a meseköltők fantáziájá­
ban, nemcsak a csodák birodalmában léte­
zik a bűvös erszény, de itt van a földön, na­
ponta látjuk, nem is egy, de szinte megszám­
lálhatatlan példányban. Minden gazdag em­
ber zsebében van egy ilyen bűvös erszény, 
vagy legalább annak egy rekesze. Sajnos 
azonban ezeket a bűvös erszényeket nem ar­
ra használják fel, amire regényünk hőse, a 
kitűnő Ralin mester, de éppen ellenkezőleg, 
ezeknek az erszényeknek segítségével igye­
keznek mások verejtékéből uj aranyfolya­
mot fakasztani. Bűvös erszények ezek, de 
ma még csak abban az értelemben, hogy a 
profit révén válnak kiapadhatatlanná.

Ezért kell Ligeti Sándornak a csodás 
elemhez folyamodnia, amikor meg akarja

j rajzolni a jövő társadalmának kialakulását 
és markáns vonalait.

A mese mögött azonban ott van a nagy- 
tanulság. A társadalmi fejlődés iránya meg­
van szabva, kontúrjai minden világosan látó 
szem számára felismerhetők. Ennek a kibon- 

j takoző uj világnak az útját eddig vér, tűz 
és pusztulás festették pirosra. Azt hittük, 
nem is lehet máskép. Ligeti Sándor regénye 
egy derűsebb, szelidebb, békésebb kibontako­
zás útjára világit rá reflektorával. Megmu­
tatja nekünk, hogy lehetne máskép is, egye­
dül rajtunk múlik a választás. Csak egy ki­
csit meg kellene változtatnunk a dolgokról 
eddig alkotott fogalmainkat.

Termelés alatt például eddig nem azt ér­
tettük, hogy javakat produkáljunk olyan bő­
ségben, hogy abból mindenkinek jusson. Ha 
ezt tettük volna, akokr nem égettük volna 
el Amerikában a búzát millió bushell-számra 
és nem dobtuk volna Braziliában hajórako­
mányonként tengerbe a kávét, holott tudtuk, 
hogy milliószámra élnek a világon emebrek, 
akik éheznek s akiknek ez az elégetett búza 
és a tengerbe dobott kávé a megváltást je­
lentette volna. Eddig a termelés célja — bár­
mily paradoxonnak is hangozzék — az volt,

Bucuresti-Bukarest, október 19. A Cu- 
rentul információi szerint a Skoda-bizott- 
ság előadója Bentoiu a jövő héten terjeszti 
jelentését a bizottság plénuma elé. A lap 
tudni véli, hogy a jelentés javasolni fog­
ja a parlamentnek, rendelje el több kato­
nai és polgári személyiség perbefogását,

Az előzetes román-orosz
Bucuresti-Bukarest, október 19. A kül­

ügyminisztériumban Boris Nikolaev szov- 
jetkövetségi tanácsos közreműködésével 
tartott tanácskozásokon közös egyetértés­
sel elhatározták, hogy Oroszország és Ro­
mánia között egyelőre csak egypontos: 
Tighina és Tiraspol között veszik fel a 
személy és áruforgalmat és majd később 
fognax más vámpontokat is megállapítani. 
Ami az orosz menekültek ügyét illeti, ar­
ra nézve elhatározták a következőket: a 
román kormány minden konfliktus elkerü­
lése végett a jövőben eltiltja az orosz me­
nekülteket minden politikai tevékenység­
től az ország területén. Csak segélybizott­
ságok működhetnek, amelyek kizárólag a

Tili Schönberg jasi asszony váratlan és 
nem remélt körülmények között vált örökö­
sévé egy amerikai dollár multimilliomosnak. 
Ötven évvel ezelőtt halt meg Newyorkban 
Wolf Poznanschi romániai eredetű nagyipa­
ros. Végrendeletét egy borítékban találták 
meg, amelyben a következő mondat volt 
irva: Csak ötven év múlva nyitható fel.“ Né­
hány héttel ezelőtt lett ötven éve a Wolf 
Poznanschi halálának. A megbízott közjegy­
ző felbontotta a borítékot és felolvasta az 
érdekeltek előtt a végrendeletet, amelyből 
kiderült, hogy az elhunyt vagyonát leszár­
mazottjaira és távolabbi rokonaira hagya- 

1 kozta. Wolf Poznanschi azért nem engedte

hogy mesterséges hiányt idézzünk elő, mert 
I csak a hiány biztosíthatta a profitot..
! Ligeti regénye arra tanít, hogy ezt a í0 
I galmunkat módosítanunk kell. Termeié 
alatt ezután azt kell értenünk, hogy tén/ 
legesen .javakat produkáljunk, még-pedü 
olyan bőségben, hogy abból mindenkinek 
jusson. Mert a technika mai állása szerint 
erre minden lehetőség megvan. Nem hiányra 
hanem bőségre kell tehát termelni.

A pénzről alkotott fogalmaink is gyökeres 
revízióra szorulnak. Az arany bálványának 
és kimérájának le kell végre dőlnie, hogy 
megláthassuk mögötte a kamat és uzsora 
vigyorgó sátánábrázatát. A pénz fantomra 
amely óriási árnyékként vonul végig a tőkés 
termelési rend egész történetén, nyomban 

i köddé oszlik szét, mihelyt a javakat nem 
! áruként való cserebere céljára termeljük 

hanem a tényleges emberi szükségletek" ki­
elégítésére. Mert akkor már nem lesz szük­
ség pénzre, az áruk csereforgalmának erre 
az ördögmozdonyára.

Pia ilyenformán sorra fogjuk revidiálni té­
ves fogalmainkat, akkor talán járhatóvá vá­
lik számunkra az a másik ut, amelyre oly 
jóságos, szelíd fénnyel világit rá Ligeti pom­
pás regénye és amely véres kataklizmák he­
lyett a békés emberi szándékok köveivel van 
kirakva.

Ez az igazi értelme ennek a regényes utó- 
j piának, amely minden utópisztikus volta mei- 
I lett is minden sorával az élet realitásaiban 
I gyökerezik.
I És ez egyben a könyv nagy és felülmuiha- 
! tatlan érdeme is.

Marton Ernő

akik megárositották az államot az árak 
felemelésével, mintegy egy és fél milliárd 
lejjel és az illetékes szervek megkérdezése 

I nélkül kötötték meg a szerződést és amel- 
, lett az országot felfegyverzetlenül is hagy- 
I ták.

tanácskozások eredményei
fehér oroszok támogatásával foglalkozhat­
nak.

A gazdasági kapcsolatok további részle­
teit Ostrovszki szovjetkövet Bukarestbe 
érkezése után fogják megállapítani, ami 
november első felében fog megtörténni. 
Ugyanakkor utazik Ciuntu Edmond, Ro­
mánia oroszországi meghatalmazott mi­
nisztere is Moszkvába. Miután Romániá­
nak nincs az orosz fővárosban saját épü­
lete, az orosz kormány egyik legnagyobb 
moszkvai szállodában biztosit megfelelő 
appartement-t a román követségnek.

! Boris Nikolaev egyébként tegnap Szó- 
j fiába utazott.

végrendeletét hamarább felnyittatni, nehogy 
vagyonából szülei is részesedjenek, akik őt 
elűzték hazulról, mert egy színésznőt vett 
feleségül. A hátrahagyott vagyon petróleum­
földekből és nagy newyorki épületekből áll, 
amelyeknek értéke meghaladja a 88 millió 
dollárt. (Több mint 9 milliárd lej). A hatal­
mas vagyonra 16 örökös tart igényt, akik 
közül négyen Varsóban laknak, egy Unheni- 
ben, egy Tasiban és a többiek Kisenevben.

Az örökösök Henri Torres neves párizsi 
ügyvédet bízták meg azzal, hogy tegye meg 
a szükséges intézkedéseket az örökség átvé­
tele és elosztása irányában.

Ä Skoda-bizottság jelentése több 
polgári és kalóriái személyiség 

fád alá helyezését fogja javasolni

áma eltiltja a férőiéi
tartózkodó orosz emigránsokat 

politikai tevékenység
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Vannak még milliárdos nagybácsik
Amerikában...

ötszázmillió lejt örökölt egy jasi asszony
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R, OLP*T

Bucuresti-Bukarest, október 19. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti tábla mellett mű­
ködő vagyonellenőrzési bizottság :— mely­
nek tagjai Nagoescu, Trandafirescu és 
Leonida Popescu táblabirák, tegnap foly­
tatta Dumitrescu tábornok vagyonellenőr­
zési ügyének tárgyalását. A tárgyaláson 
megjelentek Dumitrescu tábornok és két 
képviselője, Popescu Tudor és Sebastian 
Tcodorescu ügyvédek, valamint a két fel­
jelentő : C. Constantinescu tábornok, a 
csendőrség volt főparancsnoka és Stefan 
Florescu újságíró. A hadügyminisztériu­
mot Rásuceanu, a belügyminisztériu­
mot Ghimpau ügyvédek képviselték, Eu­
genia Dumitrescu asszony, a megvádolt 
tábornok felesége, bár beidézték, nem je­
lent meg a tárgyaláson.

A bizottság jegyzője rámutatott minde­
nekelőtt is arra, hogy még mindig nem ér­
kezett meg a bizottsághoz Paul Goma köz- 
igazgatási vezérfelügyelő és N. Bendescu 
tábornok vizsgálatának eredményéről ké­
szített jelentés, A védelem ügyvédei kije­
lentik, hogy erre a jelentésre nincs is szük­
ség, és kérik a főtárgyalás megtartását. 
Constantinescu tábornok, feljelentő, meg­
állapítja, hogy a közigazgatási és katonai 
vizsgálat eredményeiről szóló jelentés ko­
moly terhelőadatokat tartalmaz ugyan a 
vádlottra nézve, minthogy azonban a két 
minisztériumtól eddig hiába kérték a je­
lentések átküldését, a vád is kénytelen pil­
lanatnyilag lemondani róluk, nehogy ezzel 
az ügy érdemben! letárgyalása késleltes­
sek. Stefan Florescu a másik feljelentő 
ugyanezt az álláspontot képviseli, ameny- 
nyiben a jelentésekből mégis szükség vol­
na, úgy azokat az ügynek a rendes bíró­
ság előtt való tárgyalása alkalmával is­
me'; be fogják kérni a feljelentők.

bizottság rövid tanácskozás után úgy 
határozott, hogy eltekint a szóbanforgó 
jelentésektől és megkezdi az ügy érdem­
ben! tárgyalását.

Honnan szerezte Dumitrescu 
tábornok a vagyonát 

Elsőnek Constantinescu tábornok, a 
csendőrség volt főparancsnoka szólalt fel.

I Elmondja, hogy Dumitrescu tábornok 
Kiöl. tavaszán került a csendőrség élére. 
Annakidején sem neki, sem a feleségének 
nem volt vagyona, ellenkezőleg tele voltak 
adóssággal. Röviddel ezután azonban Du­
nn trescu tábornok vagyoni helyzete várat- 
i-mii kedvezőre fordult, sőt egyre virág­
zóbb lett. Dumitrescu tábornok védekezé- 
F:;’71 azt adja elő, hogy egy bukaresti 
házát adta el 700 ezer lejért és ezt a pénzt 
használta fel a Dorobantu. községbeli bir­
tokának berendezésére. Ennek az állitás- 

■ az alaptalansága nyilvánvaló. A szó­
in- nforgó házat a tábornok 1925ben, tar­
tozásainak pressziója alatt adta el, mig a 
birtok berendezése 1832-ben vette kezde­
tét. Naiv dolog volna elhinni, hogy a tá- 

nők 1925-től 1932-ig érintetlenül őrizte 
ez* a pénzt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, 
r- othogy 1923-ban Dumitrescu két és fél- 
r tg lejjel tartozott a Banca Generálá­
som, úgyhogy adósságának kamatait sem 
-Jí~ta fizetni, birtokának termését helyez­
ték zár alá.

Egy megóvatolt váltó 
Constantinescu tábornok bemutatja egy 

konstancai bíróság ítéletének másolatát, 
fmelyből kiderül, hogy Dumitrescut ezek- 

; - -- az években egy a lejáratkor ki nem 
egyenlített ötezer iejes váltótartozás ere- 

" elmarasztalták. Akinek 700 ezer lej 
• an a kasszájában, nem enged megóvatcl- 
á egy 5000 Iejes váltót s még kevésbé 
fogyja, hogy bírói ítéletet hozzanak elle­
ne, Ami Dumitrescunak azt az állítását il- 
i n. hogy 1931—33 között fizetésére egy 
rtulió 200 ezer lejt vett fel, birtoka pedig 
kétmillió 300 ezer lejt hozott, ez egyálta­
lán nem látszik valószínűnek. Fizetés el­

vehetett fel többet, mint 900 ezer lejt. A 
szakértők megállapítása szerint Dumitres­
cu több, mint 10 millió lej eredetét nem 
tudja igazolni. Éppen ezért Constantinescu 
tábornok kéri Dumitrescu bíróság elé ál­
lítását és nem igazolt vagyonának elkob­
zását.

A hadügyminisztérium is a 
tábornok vád alá helyezését 
kéri

Rásuceanu ügyvéd, a hadügyminisztéri­
um képviselője kiemeli, hogy a Dumitres­
cu által a bizottság elé terjesztett memo­
randumok és a tábornok szóbeli vallomása 
között nyilvánvaló ellentmondások vannak, 
amelyek egymagukban indokolták vád alá 
helyezését. Kéri a vádlott bíróság elé való 
állítását. Hasonló értelemben szólalt fel 
Ghimpau ügyvéd, a belügyminisztérium 
képviselője, aki rámutat arra, hogy Du­
mitrescu tábornok igyekezett bevételeit 
minél tulzottabban, ezzel szemben kiadá­
sait minél mérsékeltebben beállítani. Két­
ségbe vonja, hogy a vádlott tiszti fizeté­
séből megtakarításokat eszközölhetett vol­
na. Az életmód mellett, amelyet folytatott, 
neki és családjának legalább havi 60 ezer 
lejre volt szüksége. Sajnálatát fejezi ki 
afölött, hogy vádlói minőségben kell fellép­

nie egy román tábornokkal szemben, de az 
igazság megköveteli, hogy ő is kérje Du­
mitrescu bíróság elé való állítását.

Stefan Florescu, a második feljelentő 
kifejti, hogy a tábornok megkárosította a 
fiskust, a vasutat és a csendőrséget. Egyé­
ni céljaira használta a csendőröket, akik 
az országot, nem pedig feletteseiket kell 
szolgálják.

Ezután a vádlottnak adják át a szót. 
Dumitrescu tábornok memorandumot olvas 
fel, melyben többek között az áll, hogy ő 
Inculetz belügyminiszter és a jelenlegi
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Oradea, Sir. Awram láncú ív. Kossuth Lajos-uJ 4.
csendőrparancsnok áldozata tulajdonkép­
pen.

Trandafirescu elnök félbeszakítja a vád­
lottat, mondván, hogy ilyen állításoknak 
nincs helyük a bizottság előtt.

Dumitrescu ezután különböző vádakat

j beperelte akkor állásának elvesztése követ- 
I kéziében egyidejűleg a miniszterelnököt, a 
I pénzügyminisztert, az akkori földmüveiés- 
j ügyi minisztert és magát Mihalachet is sa- 
I ját személyében.
I A pereket még talán tárgyalásra sem tüz- 
! ték ki, amikor az udvarhelyi ügyvédnekf. n , . , ,, . . 6 ----» «.*a,***wx uuvctl i Ub V V

emelt feljelentője, Consiantmescu tabor- j már újabb alkalma támadt pereskedni.
nők ellen, akiről azt állítja, hogy amíg a 
csendőrség parancsnoka volt, a csendőrség 
részére kiadott vasúti jegyeket személyes 
céljaira használta fel. Az elnök ismét rend 
reutasitja s felhívja, hogy szorítkozzék sa­
ját ügyének védelmére.

Az idő, előrehaladottsága miatt a tár­
gyalás folytatását október 29-re halasz­
tották, amikoris Dumitrescu két védője 
fogja védőbeszédét elmondani.

Gyermekeink írssisájjáá ©lesére, 
szépere festi, tisztítja CZiNKCIuj

Az utolsó évek legérdekesebb jogi furcsasága:

Em udvarhelyi áll
O ül

.jsr
__ Bj M w;ji B J S

faevezfék fel
mert ál

leni amely

Targu-Mures-Marosvásárhely, október lb. 
(Az Uj Kelet munkatársától). A jogtudo­
mány gazdag és sokféle következtetésekre 
módot nyújtó labirintusában az az ügyvéd 

1 győzedelmeskedik ügyfele érdekében, aki 
! ebben a szövevényben a legjobban kiismeri 

magát és aki a törvények sokszor többféle­
képpen magyarázható paragrafusait úgy ér­
telmezi, ahogy azokra védencének szüksége 
van.

Jogi csodabogarak igen gyakran akadnak, 
amelyeket aztán széltében-hosszában tár­
gyalnak és vitatnak jogászkörökben, de ame­
lyek elég sűrűn jogi precedensekül is szol­
gálhatnak a jövőre nézve.

A jogi csodabogarak mindenkor változatos 
és gazdag csokrában azonban az az ügy 
emelkedhetik ki és kelthet általános érdek­
lődést, amely ma került a marosvásárhelyi 
tábla elé, mint felsőbb bíróság elé.

Ebben az ügyben nincsen kevesebbről szó, 
mint arról, hogy egy udvarhelyi román ügy­
véd, sfc állami ügyvédi szerepet töltött be,---------------- , i vx- : vt-d, o-r,.- aiidiíiL ugyvcui iuZ-CiCpCL lUllOLl DG,

hién a tábornok ebben az időszakban nem I nemrégen bekövetkezett felmondása után

lopás címén jelentette fel azon ügyvéd-
kartársát, aki utána állását elfoglalta.

E>c lássuk az érdekes ügy előzményeit.

Akinek semmibe sem kerül a 
pereskedés.

A perben szereplő feljelentőt, Nicolae
Iliescu udvarhelyi román ügyvédet általá­

nosságban ismerik, nemcsak szűkebb pát­
riájában, Udvarhelyen, de Marosvásárhelyen 
is. mert egyik legszorgalmasabb látogatója a 
marosvásárhelyi bíróságoknak.

Iliescu ügyvéd hosszú ideig mint törvény­
szeld bíró működött Udvarhelyen, majd ál­
lásából kilépve egy állami ügyvédséget sike­
rült megnyernie.

Má" ebben az időben a perek egész soro­
zatát indította meg a volt törvényszéki birő 

a marosvásárhelyi közigazgatási bíróság 
eiött elvesztett bírói állásáért.

'Toli egy idő, amikor a marosvásrhelyi 
aczigazgatási bíróságon szinte mindennapi 
vendég volt az udvarhelyi ügyvéd, akinek 
ebben az időben 38 saját közigazgatási pe­
réről vezettek kimutatást.

Az udvarhelyi pereskedő román ügyvéd

Ekkor az állami ügyvédségtől fosztották 
meg, valószínűleg azért, mert kormányvái- 
tozás alkalmával más pártállásának bizo­
nyult, mint amilyen párt a kormányon volt.

Szokás szerint pályázatot hirdetnek az 
állami ügyvédségre. így történt Udvarhelyen 
is, ahol a pályázatot dr. Aurel Laslo, egy 
másik udvarhelyi román ügyvéd nyerte meg, 
aki cl is foglalta az udvarhelyi állami ügy­
védséget.

Ekkor készítette el Iliescu udvarhelyi 
ügyvéd. nyolc oldalra terjedő feljelentését, 
amelyben szerencsés kartársát, az uj állami 
ügyvédet, lopással vádolja meg.

A különben világos okfejtésü és a laiku­
son előtt elfogadható feljelentés, amely ma a 
marosvásárhelyi jogászkörök beszédtárgyát 
képezi, kimutatja, hogy Planioi francia jog­
tudós szerint ami nem ingatlan az ingó. En­
nélfogva egy állás is ingó, amelynek eltulaj- 
donitása azon célból, hogy azt valaki saját 

I céljaira felhasználja, lopásnak minősíthető 
j a BTK. 333-ik paragrafusa értelmében. Kéri 
j tehát a feljelentő ezen a elmen a hivatalos 
j bűnvádi eljárás megindítását.
j A különös feljelentést az udvarhelyi tci- 
I vényszék le is tárgyalta, azonban természe­

tesen felmentette a vádlottat a vád és kö- 
I votkezményei alól.

így került az udvarhelyi jogi csodabogár 
fellebbezés folytán a marosvásárhelyi királyi 
tábla elé, ahol különböző formaságok miatt 
elhalasztották a tárgyalást.

így is kiszivárgott azonban az érdekes 
ügy a nyilvánosság elé és jogászkörökben 
úgy vélik, hogy ha a tábla a feljelentésnek 
helyet fog adni, akkor ez furcsa jogi pre­
cedenst fog alkotni, annál inkább is, mert 
különböző politikai mesterkedések folytán 
igen gyakran fordul elő nálunk, hogy egy- 
egy befolyásosabb politikus kiüt valakit az 
állásából Benczel liéía

— Brüsszelben megnyílt az aranyfedezet 
alapján álló országok konferenciája. Brüsz- 
ezeiből jelentik: Ma nyílt meg a belga fő­
városban az aranyfedezet alapján álló orszá­
gok konferenciája Belgium, Franciaország, 
Svájc, Olaszország, Hollandia részvételével. 
Lengyelország kérte felvételét a konferen­
ciája. Azt hiszik, hogy a kérést teljesítik.

C’uj, Sír. Memoranduma 8,
Kabátok, kosztümök, ruhák le^ 

modernebb készítése.

(I
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A temesvári Kadima 
a fejlődés utján

Timisoara-Temesvár, október 19.
Kelet tud.) Egyévi másodosztályú szereplés 
után az iáén a Kadinia futballegyüttese is­
mét elsőosztályu egyesületté avanzsált. A 
második osztályban töltött egy év jó iskolá­
nak bizonyult, mert a bajnoki szezon kez­
dete óta a Kadima együttese egymásra hal­
mozza sikereit. A csapat fejlődésére jel­
lemző, hogy a hétfői temesvári sportsajtó a 
Freidorf ellen elért 4:0-as vasárnapi győze­
lem alapján a Kadimát a nap hősének tün­
teti fel.

Temesvár zsidó társadalma örömmel üd­
vözli a csapat feltámadását és kívánja, hogy 
a Kadima futballgálája rövidesen azt a he­
lyet foglalja el Temesvár sportjában, amely 
őt megilleti

Az egyesület működése azonban nemcsak 
a futballban merül ki. Alig négy héttel ez­
előtt alakult meg a Kadima boxszakosztálya, 
melynek élére az agilis Schwartz Rudi ke­
rült. A szakosztálynak immár 16 ökölvívó 
tagja van, akik szorgalmas tréningek után 
komoly felkészültségről tettek tanúságot 
úgy annyira, hogy a közeljövőben Temesvá­
ron eldöntésre kerülő kerületi bajnoki ver­
senyeken indulni készülnek. Ennek érdeké­
ben a Kadima kérte az ökölvívó Szövetségbe 
való felvételét és bár a szabályok értelmé­
ben erre csak háromhavi működés után van 
joga, a kerület vezetősége elismerésre méltó 
előzékenységgel a felvétel mellett interve­
niált a szövetségnél. Minden remény megvan 
tehát arra, hogy a kerületi bajnoki ökölvívó 
mérkőzéseken a temesvári zsidó színek is 
képviselve lesznek.

UJ KELET
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Az aradi Hakoah megismételt bajnoki 
mérkőzésen 6:1 (1:0) arányban győzött az 
Alimentatia együttese ellen. A meccset az 
aradi zsidó csapat biztos fölénnyel nyerte.

Az orosz válogatott futballcsapat Erűim­
ben 3:2 arányban győzött a Zidenice ellen.

Seíiceanu Giigor, az ismert kolozsvári 
fut’oalibiró kilépett egyesületéből a Romániá­
ból és a jövőben mint egyesületenkivüli kivan 
sporttéren működni.

__Ma van a KKASE idei első táncesteiy e
a Kolping Brassai uccai helyiségében. A vá­
rosban megnyilvánuló érdeklődésből Ítélve a 
KKASE első mulatsága jól fog sikerülni.

Satmar-Szatmár, október 19. Néhány nap 
óta Szatmáron is repülőbizottság hajtja be 
az adót, melynek erőszakos működését Szat­
már lakossága nagy elkeseredéssel tárgyal­
ja. A repülőbizottság már a múltban is sok 
panaszra adott okot, amit azonban a napok­
ban keresztül vitt, az eddiginél is mélyebb 
és indokoltabb elkeseredést váltott ki.

A repülőbizottság számtalan erőszakos­
sága közül néhányat feljegyeztünk. Egy 
fiatal fakereskedönél például olyan időben 
jelent meg a bizottság, amikor sem a keres­
kedő, sem hozzátartozói nem tartózkodtak 
otthon. A bizottság ahelyett, hogy megismé­
telte volna látogatását, egyszerűen iefceesá- 
telie a lakást. Szerencsére a lakásnak kü­
lön bejárata van, mert különben a fakeres- 
kedö és családja kénytelen lett volna ottho­
nán kívül tölteni az éjszakát az erőszakos 
adóbehajtó repülöbizoítság miatt. Az eset

Kliffs

Csehszlovákiával! és
a kormány a GSrögországgal

t hi a 4iS. tíi M

Hétfőn lép az ul
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A Hagglbbor turista szakosztálya kedve­
ző idő esetén október 21-én gyaiogkirándu- 
lást rendez Kolozsvár környékére. Indulás 
reggel fél 8 órakor a Hagglbbor klubtól, 
Calea Marechal Foch (volt Kossuth Lajos 
ucca) 10. szám.
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ZSIDÓKÉRDÉS
kézikönyve

300 oldatos vaskos mit

Első magyarnyelvű 
enciklopédikus 
összefog la lás a

a zsidókérdésről, 
a zsidóság történelméről 
szociológiájáról, 
az antiszemitizmusról, 
az asszimilációról, 
a zsidóság világhelyze­
téről,
a cionizmusról, 
és Palesztináról 
szóló ismereteknek.

Ara 100 tej 
Megrendelhető

az U3 KELET könyvosztályáná!

Nélkülözhetet - 
len forrásmü c 
zsidó élet meg- 
isme-éséhez és 
megértéséhez /

Bucuresti-Buliarest, október 19. (Az Uj 
Kelet tud.) A pénzügyminisztériumban 
tegnap este értekezletet tartottak Släves- 
cu és Manolescu Strunga miniszterek, Hi­
ti ta Constantinescu és Leon alniiniszterek 
az uj export-import rendszer ügyében.

A kormány gazdasági delegációjának 
ma délután 6 órakor tartandó ülése fog 
ebben a kérdésben végleg határozni.

Az uj rendszer szövege a hivatalos 
„Monitorul Oficial“-ban holnap fog meg­
jelenni, úgy, hogy az átmeneti import kom­
penzációs és kontingentálási rendszereket 
hétfőig hatálytalanítják.

A kontingentálási most már véglegesen 
megszüntetik. A Monitorul Oficialban meg 
fog jelenni a pontos listája azoknak a be­
hozatali áruknak, melyek után az impor­
tőrök, 30, 50, illetve 70 százalékát az ál­
taluk beszerzett devizamennyiségnek át 
kell cedálják a Banca Nationalra.

Az uj export-import rendszer munkála­
taival egyidejűleg, megindultak a keres­
kedelmi tárgyalások azokkal a külföldi ál­
lamokkal is, ahova Románia a múltban je­
lentősebb mennyiségű árut exportált és 
ahova áruexportunkat a jövőben is fej­
leszteni akarja a kormány.

A külügyminisztérium tegnap a követ­
kező kommünikét adta ki:

Savéi Radulescu külügyi alminiszter tár­
gyalásokat folytatott Colías bukaresti gö­
rög meghatalmazott miniszterrel, a Gö­
rögország és Románia között létrejött ke­
reskedelmi és kliring egyezmény végre­
hajtására.

A Románia és Görögország közötti kom­
penzációs egyezményt még nem kötötték 
meg. Eddig a két ország között csak egy­
szerű árucsere folyt. A Görögországgal 
való jegyzékváltásban aoznban megálla­
pították a két ország közötti kompenzációs 
árucsere főbb alapelveit.

Az általános megállapodás a következő­
ket tartalmazza: Román petróleum export­
nál a fizetések 50 százaléka devizában, 50 
százaléka kompenzáción keresztül lesz fi­

zetve. A többi export árunál 50 százalékot 
fizetnek ki devizákban, 30 százalékot gö­
rög áruk ellenében kompenzálnak, mig 20 
százalékát az exportált áruk értékének 
Görögországban leblokkolt drahmában 
egyenlítik ki, ami azokban az államokban 
való adósságaink fizetésére fordíthatók, 
amelyekkel Görögországnak aktiv külkeres 
kedelmi mérlege van.

A kompenzációs egyezmény aláírására, a 
megállapított általános irányvonal alánján, 
rövidesen sor kerül.

A kisantant gazdasági bizottságának érte­
kezlete alkalmából a román kormány meg­
bízottja tárgyalásokat folytatott a Csehszlo­
vák kereskedelmi delegációval, a két ország 
közötti kontingentálási egyezmény módosítá­
sának kérdéséről.

Nideral Csehszlovákia gazdasági delegá­
ciójának vezetője hajlandónak mutatkozott 
arra, hogy a kontingentálási egyezmény mó­
dosításának érdekében Bukarestbe jöjjön a 
tárgyalások megkezdésére.

Az értekezletre egyelőre még nem kerül­
hetett sor az előkészítő munkálatok és a tár­
gyalás folyásának elvi megállapításai miatt, 
most pedig, miután Romániában megszün­
tetik a kontingentálási, valószínűleg a tár- 
gylaások is egészen más mederben fognak 
megindulni.

A tárgyalások megindítása előtt úgy a 
román, mint a csehszlovák kormány gazda­
sági bizottságai megállapították a két ál­
lam közötti 1935-ös árucsere mennyiségét.

A görög és csehszlovák tárgyalásokkal 
egyidejűleg Németország bukaresti megha­
talmazott minisztere is átiratot intézett, a 
kormánya nevében a külügyminisztériumhoz, 
melyben bejelenti, hogy Németország módo­
sítani szeretné a jelenleg érvényben levő 
kereskedelmi megegyezés egyes tételeit.

A Németország által javasolt módo­
sítások Románia exportját csak igen kis 
mértékben érintik, úgy, hogy Savéi Radu­
lescu külügyi alminiszter már meg is be­
szélte Manolescu Strunga kereskedelem és 
iparügyi miniszterrel a szerződés módosítá­
sának feltételeit.

A tárgyalások ma indulnak meg a kül­
ügyminisztériumban.

Szemléli slSadássis

Ma, szombaton két előadást tart a szín- 
ház: Délután 4-kor a Sárga liliom cimü
nagysikerű operett kerül színre Sólymosán 
Magdával és nagyon olcsó helyárakkal, a 
legdrágább jegy 23 lej illetékkel együtt. Laté 
9-kor az idei szezon nagysikerű operett- 
újdonsága, a Vadvirág lesz a színház mű­
során a premier szereposztásában, rentes 
helyárakkal.

gwimslrsü-sílás, vieiáiéis
is ©ISSiSlí

csattanója viszont az, hegy a kereskedőnek 
nines is adóhátraléka. Erélyes fellépésre a 
helybeli adóhivatal nagy bocsánatkérések kö­
zött felszabadította a lakást.

Egy másik esetben az adóalyany hálószo­
bájába vezető ajtót pecsételte le a bizottság, 
amely arra hivatkozott, hogy ezekre az erő­
szakos eszközökre a pénzügyigazgatóság fel­
hatalmazta.

Legszembetűnőbb eset egy súlyosan beteg 
asszonynál játszódott le, aki, hogy a fogla­
lást megelőzze, át akarta adni az adóhát­
ralék összegét, ezt azonban a bizottság nem 
fogadta el és a foglalást végrehajtotta. A 
bizottság kíméletlen magatartása még sú­
lyosbította a beteg asszony állapotát.

A repülőbizottságok szatmári látogatásai 
ellen a kereskedelmi testületeknek kell ten­
niük valamit.

Vasárnap délelőtt 11-kor mutatja be a 
színház Hetényi Elemérnek most elkészült uj 
gyermekoperettjét, a Jancsi és Juliskát. Jan­
csit Fényes Alice, Juliskát Vermes Kató, a 
boszorkányt Miklóssy Margit, a manót Mi­
ll alkó Gizi, a gnómot Bázsa Éva, a harmat- 
cseppet Horváth Rózsi, a favágót Beleng 
Bela, a mostohát Czopán Flóri, a föangyalt 
Kos Dodó, a tündérkirálynöt Váró Anni, az 
anya szellemét Benes Ilona, az erdőkerülőt 
Dancsó György játssza. A tündértánc szölí- 
táncat a tehetséges kis táncosnő, Rimóczi 
Viola táncolja. Minden gyermek cukorkát 
kap az előadáson. — Délután 3 órakor Ináig 
Ottó multévi nagysikerű vigjátéka, az Ern­
ten a hid alatt van műsoron olcsó 23 Iejes 
helyárakkal és ebben az előadásban lép fel 
előszói Asztalos Judit,a színház uj tagja. — 
Délután 6-kor és este 9-kor az idei leg­
nagyobb siker, a Vadvirág kerül színre, 
mindkétszer rendes helyárakkal és Sólymo­
sán Magdával a címszerepben.

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. 4-kor: SÁRGA LILIOM. (A. 

nagysikerű operett első rendkívül olcsó 
helyáras előadása. Legdrágább jegy 23 
lej minden illetékkel együtt. Sólymosán 
Magda, felléptével, valamint Körösi Du­
dásnak és cigányzenekarának köz: 
működésével.)

Szombat este 9-kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 8-adszor.)

Vasárnap d. e. 11-kor: JANCSI SS JULISKA 
(Gyermekoperett premier. Táncokkal, 
énekekkel. Látványos kiállításban. Olcsó 
helyárakkal.) Minden gyermek cukrot 
kap. A legdrágább jegy 23 minden ille­
tékkel együtt.)

Vasárnap d. u. 3-kor: EMBER A HID 
ALATT. (Indig Ottó nagysikerű -g- 
játéka. Asztalos Judith első fellép-.-se. 
Olcsó helyárakkal. A legdrágább jegy 
minden illetékkel együtt 23 lej.)

Vasárnap d. u. 6-kor: VADVIRÁG. (Gpevtt- 
ujdenság 9-etiszer.)

Vasárnap este 9-kor: VADVIRÁG. (Operxt- 
ujdonság 10-edszer.)

Hétfőn fél 9-kor: A DADA. (A nagy magyar 
színműíró legkiválóbb darabja 2-o-dsz x.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA: 
Szombat, október 20 matiné: Fát frumos. 
Vasárnap, október 21 este: Szigethy koncert 
Hétfő, október 22: Aida.
Szerda, október 24: Denevér.
Péntek, október 26: Svanda.
Szombat, október 27: Aida. (Iskolai matiné). 
Vasárnap, október 28: Cigánybáró. (Matiné).

ROYAL MOZGO MŰSORA
Ma, szombaton: A HALÁL VAKÁCIÓZIK. 

Gyönyörűen rendezett csodaszép 
filmsiáger. Főszereplő: Frederick March. 
400 méteres legfrissebb Paramount- 
jurnal.

Vasárnap d. e. 11 órakor: A puszták ura. | 
George O'Brien. Hetyárak: 7 és 12 lej.

ÉPÍTŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA •
Szombaton 5, 7 és 9 órakor: Szerelem városa 

Főszerepben: Josef Schmidt, a világ [
leghíresebb énekese.

Vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 és 9. 
hétfőn 5 és 7 órakor: Szerelem városa. 
A legnagyobb sikert elért filmsiáger. 
Főszerepekben: Josef Schmidt, Char­
lotte Ander és Viktor de Kowa.

Szatmári termény és baromfipiac. Búza 
330 —40, rozs 300—10, tengeri 200—10, zab 
235—245, napraforgó 220—225, bab 220, 
árpa 300 lej volt métermázsánként. A ter­
ményára élénk felhozatalával szemben a 
vételkedv gyenge volt. Baromfipiac: fyuü 
30 -50, csirke 20—35, liba 50—80, hízott 
90 - 339, tojás 1.50 lej darabonként.
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Változatlanul napirenden szerepel a két liberális párt 
egyesülésének kérdése. Miért nem tárgyaltak egymással 

Tatarescu és Dinu Bratiamj
Sucuresti-Bukarest, október 19. Dinu 

Bratianu a liberális párt vezére kétnapos 
cukaresti tartózkodás után. visszautazott 
dragasani birtokára, ahol éppúgy remete­
ként visszavonulva tölti életét, mint Ma- 
njlL aki annakidején badacsonyi birtokán 
húzódott meg, hogy dokumentálja azt, 
hogy nem vállal felelősséget pártjának 
kormányzásáért. Elutazása előtt Dinu 
Bratianu hosszabb megbeszélést folytatott 
Bebe Bratianuval, a liberális párt főtitká­
rával, akinek utasítást adott a párt állan­
dó vezetőségének összehívására. Ez a ve­
zetőség fog dönteni a liberális párt orszá­
gos kongresszusa öszehivásának időpont­
járól. Ezzel szemben Tatarescu miniszter- 
elnökkel ezúttal sem találkozott a liberális 
párt vezére. A két politikus között a hely­
zet nyilván annyira feszült, hogy egy sze­
mélyes érintkezés és eszmecsere közöttük 
a jelenlegi atmoszférában nem volt lehet­
séges.

Tatarescu üdvözlését Bratianu
Dinu hűvösen fogadta

Az újabb feszültség hátterében kétség­
telenül azok a tárgyalások húzódnak meg, 
-amelyek Dinu Bratianu és Gheorghe Bra­
tianu között a két liberális párt fúziójára 
vonatkozólag folynak. Csütörtökön Sándor 
király temetésének napján a Falasa temp­
lomban istentisztelet volt, amelyen egye­
bek között a kormány tagjai, valamint 
Dinu és Gheorghe Bratianu is megjelen­
tek. Gheorghe Bratianu feltűnő módon 
igyekezett elkerülni, hogy köszönteni kell­
jen akár Tatarescu miniszterelnököt, akár 
a kormány bármelyik tagját. Midőn Dinu 
Bratianu a templom elé érkezett, Tatares­
cu miniszterelnök kivált a Mihály vajdára 
várakozó miniszterek sorából és élénken 
üdvözölte a liberális párt vezérét:

Isten hozta, Bratianu ur!
Dinu Bratianu hűvösen fogadta az üdvöz­

lést és az istentisztelet után Stellán Popes-
cuval

■

zerezzen 
botoraink!

minőségéről ‘in­
formációt 

vevőinktől I

Ezek cím* 
jegyzékét 

készséggel 
elküldtük!

Székely &Réti
Bútorgyár Rt.-tól, Targu-Mures. 

Fjókok: Bucuresti—Brasov -

együtt távozott, aki egyike legbensőbb 
hívőinek és aki az utóbbi időben lapjában so­
rozatosan támadja a Tatarescu-kormányt. 
Ha Tatarescuval nem is találkozott Dmu 
Bratianu, arra mindenesetre volt ideje, hogy 
az ifjú liberálisokkal hosszasabban tanács­
kozzék. Ilyen körülmények között érthető, 
ha a két liberális frakció közötti fúzió kér­
dés ^ továbbra is napirendi problémája a bel­
politikai életnek.

Két vélemény a fúzióról

A régi liberális pártról most már nyilván­
való. hogy a fúzió kérdésében két táborra

oszlik. Az egyik oldalon állnak Dinu Bratia- 
nv és hívei akik az egyesítést kívánják, a 
másik oldalon a miniszterelnök közvetlen 
környezete, valamint az úgynevezett „sza­
bad vélemények“ és ,,H“-csoportok, amelyek 
kategorikusan az egyesülés ellen foglalnak 
állást. Az utóbbiak már el is határozták, 
hogy erőteljes akciót kezdeményeznek a ki­
békülés ellen. November 4-re Jasiba gyűlést 
hívtak egybe, amelyen fel fogják szólítani a 
pártvezetőséget, hogy tisztázza magatartá­
sát ezzel a kérdéssel szemben, amely már 
hetek óta nyugtalanítja a közvéleményt. E 
demonstráció szervezői arra számítanak, 
hogy Jasiban közel kétszáz liberális parla­
menter fog megjelenni, akik az egyes ország 
részek képviseletében rá fognak mutatni 
arra, hogy Bratianu George pártjával bár- 
nr.Céle együttműködés lehetetlen. Tatarescu 
miniszterelnök hívei hangsúlyozzák, hogy a 
georgistákkal való békéről komoly formában 
csak akkor fog lehetni majd tárgyalni, ami­
kor a liberális párt ellenzékbe vonul. Ameny- 
nyiben pedig Dinu Bratianu mégis keresztül­
hajszolná a fúziót pártvezér! minőségében, 
úgy e vele tartó kis csoport a georgistákkal 
együtt ellenzékbe vonulna, a Tatarescu-kor- 
maiy pedig a párt többségére támaszkodva 
folytatná kormányzati tevékenységéit telje­
sen ignorálva a fúzió létrejöttét.

Az általános politika szempontjából a két 
liberális frakció egyesülésének csak akkor 
volna értelme, ha ezáltal sikerülne a nem­
zeti parasztpárt mellett egy másik nagy, 
egységes politikai organizációt életrehivni. 
Ha azonban az egyesülés egy újabb frak­
ciónak a liberális pártból való leszakadását 
jelentené, úgy a fúzió értéke csakugyan 
problematikussá válik. Márpedig Tatarescu 
és hívei, akik nemcsak elvi szempontból, ha­

lizeknek az igényeknek, amit ma minden 
vevő támaszt, nehezen lehet eleget tenni. 
Majdnem minden kereskedő azt állítja, nogy 
teljesiti ezt a kívánságot. De vájjon igazán 
módjukban áll ezt megtenni ?

P

Mi már megoldottuk ezt s kérdést: j
1. Árugyártásunkat modernizáltuk és ra­

cionalizáltuk a legapróbb részletekig.
2. Áruinkat egyenesen a fogyasztóknak 

adjuk el.
Es ezért vagyunk képesek arra, hogy

Üsőfendü minőségű selymet 
meglepően olcsó árban

verseny­áruljunk, anélkül, hogy 
képes legyen velünk.

valaki

ALMA dűli fióküzlet
Str. General Neculcea 2.

nem számukra egyénileg igen fontos hatalmi 
és gazdasági pozíciókat védelmeznek, el van­
nak határozva arra, hogy a végsőkig har­
coljanak a fúzió ellen.

Mi lehet a fúzió következményei 
A másik táborban természetesen egészen 

másképpen vélekednek a dolgok fölött. Itt 
az a felfogás dominál, hogy amennyiben a 
fúzió létrejönne, ezzel együtt megszűnik a 
Tatarescu-kormány létjogosultsága is. Gh. 
Bratianu és Dinu Bratianu egyetértenek

Sztrájkba
Húszszázalékos béremelést kémek s munkások — huszonöt százalékot akarnak

egyes munkaadók redukálni
való alkal-

Ciuj-Koiozsvár, október 19. A kolozsvári
szabóipari munkások ma délelőtt 11 és 12 
óra között a város összes szabómühelyeiben 
sztrájkba léptek.

A szabó-munkások sztrájkjának igen érde­
kes előzményei vannak. A munkaadók és 
munkások között létrejött kollektivszerzödés 
ugyanis négy héttel ezelőtt lejárt, mire az 
uj munkaszerződés megKÖtése előtt egyes 
szabómesterek 25—30 százalékos bérreduK- 
ciót akartak alkalmazni munkásaikkal szem­
ben. A szabómunkások azonban nem voltak 
hajlandó ebbe belemenni, sőt a munkaügyi 
inspektorátuson keresztül bejelentették, nogy 
az összes műhelyekben 20 százalékos bér­
emelést kérnek, azonkívül kérik törvény ál­
tal megszabott jogaik, úgymint a 8 órai 
munkaidő, a fizetéses szabadság és a tanuló­

nak csakis szakmai munkában 
mazásának respektálását.

A béremelés, illetve redukció kérdése uö- 
rül hosszas tárgyalások indultak a munka­
ügyi inspektorátuson Tärnoveanu munka­
ügyi inspektor közvetítésével, a tárgyalások 
azonban semmi eredményre nem vezettek, 
úgyhogy a 29 nagyobb kolozsvári szabó- 
műhelyben dolgozó 200 szabómunkás ma 
sztrájkba lépett.

A munkások szakszervezetükön keresztül 
bejelentették a munkaügyi inspektorátusnak, 
hogy követeléseiktől nem hajlandók elállni, a 
munkaadók viszont ilyen feltételek mellett 
nem hajlandó munkásaikkal tárgyalni.

A sztrájk közeli befejezésére igy nem le­
het számítani.

Hatóság elleni erőszakért 
és börtönlázadásért vád alá hely ez­
ték a nagyváradi kommunista-per

elítéltjeit

egymássá labban, hogy a Tatarescu-Kormány 
nak távoznia kell helyéről, mert megszegte, 
a liberális tradíciókat és olyan szellemben 
vezeti kormányát, melyek a liberálisok kor­
mányzási módjával nem összegyeztethető. 
Gheorghe Bratianu hívei a legkevésbé sem 
tartják fúzióra alkalmas pillanatnak a Ta­
tarescu-kormány távozásának idejét és ve­
zérük vasárnap Vasluiban, az ifjú liberá­
lisok ottani gyűlésén nyílt támadásba fog át­
menni a Tatarescu-kormánnyal szemben.

í szemben mindannyian hangoztatták, hogy 
nekik voltak sérelmeik, mert a fogházadta 
jogokat is megvonták tőlük és nem voltak 
hajlandók orvosolni a sérelmeiket több­
szöri kérelemre sem. A sérelmek orvos­
lása hijján juiius 23-án éhségsztrájkba 
léptek, amely tiz napig tartott. A tizedik 
napon bejött hozzájuk egy alezredes a 83- 
as gyalogezredtől és felszólította őket, 
hogy hagyjanak fel az éhségsztrájkkal, 
mert orvosolni fogják a sérelmeket.

Mint tovább egyhangúan vallották a sé­
relmeket nem orvosolták. Mindannyian 
kérték a per megszüntetését. A vádlottak 
védelmét dr. Gozdea bukaresti ügyvéd lát­
ta el, aki a craiovai kommunista perben 
is védőként szerepelt, ugyan csak védel­
met vállaltak a perben Huza és Törökfalvi 
ügyvédek is.

Dr. Gozdea védő kérte a per elhalasz­
tását és újabb tanuk beidézését, amit a 
bíróság visszautasított.

A tanuk kihallgatása következett ez­
után. Mayer kapitány, akinek a katonai 
fogházban van beosztása, volt az első ta­
nú, aki elmondotta, hogy a vádlottak el­
lenszegültek a parancsnak, sőt az egyik 
levetette magát a földre és megrugta az 
egyik őrmestert. Ezzel szemben a megne­
vezett vádlott kijelentette, hogy azért ve­
tette le magát a földre, mert megnyomo­
rították a kezét.

Kihallgatták még Ursan és Matisan őr­
mestereket, kik szintén azt vallották, hogy 
a vádlottak szabálytalanságokat követtek 
el. A tárgyalás lapzártakor még tart.

Cluj-Kolozsvár, október 19. A bukaresti 
legfelsőbb katonai bíróság a napokban 
utasította vissza a nagyváradi kommunis­
ták fellebbezését, de a per elítéltjei tegnap 
újabb ügyből kifolyólag szerepeltek a ko­
lozsvári hadbíróságon ugyanott, ahol ne­
hány hónappal ezelőtt összesen 140 evre 
ítélték őket.

A tegnapi tárgyaláson hatóság elleni 
erőszak miatt kerültek ismét a vádlottak 
padjára. A vádirat szerint a nyáron juiius 
23-án megtagadták az engedelmességet a 
szolgálatot teljesítő őrségnek és állandó 
parancsszegéssel mellőzték a katonai fog­

ház szabályait. Az elítéltek közül húszat 
helyeztek újabban vád alá, mig a többi el­
itéit, mint tanú szerepel a tárgyaláson. A 
vádlottak ketrecében mindössze 13-an van­
nak jelen,- mert hetet a bukaresti ítélet 
után Doftanába szállítottak. A jelenlevők 
között van Bagosi Ferenc, Mesesan Juon, 
Kovács József, Fischer Pál, Bonczos Ist­
ván, Fejős István, Áron Maximilian, Rá­
kóczi Ferenc, Miheler Károly, Lusztig Perl 
Sámuel, Brüll József és Stern József. A 
kihallgatások során a vádlottak nem ismer 
ték be a terhűkre rótt hatóságok elleni 

[ erőszak és börtönlázadás vétségét. Ezzel

S v -X. ?

így
SZABÓ IMRE legújabb regénye,

A spanyol zsidók visszatelepítése. —• ’ 
zsidó toreador hősi élete és halála. 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. 
Falandorregény, a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Ui Kelet könyvosztálya Uijáa. 

Vidéki képviselők kerestetnek

ti {
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1934. évi 4 és félszázalékos „Országfejiesztési kölcsön“

OCSA íE>

A kölcsön célja. A Monitorul Oficial 1934 
évi julius 10-i 156 számában kihirdetett tör­
vény és az 1934 évi 2034 sz. október 6-án kelt 
Minisztertanácsi Mapló a Pénzügyminisz­
tériumot felhatalmazza, hogy „1934 évi 
4 /> %-os Ország-fejlesztési Kölcsön“ elneve­
zéssel nyilvános aláírás utján kölcsönkibo- 
csájiást eszközöljön.

A kölcsön rendeltetése, hogy fedezze a 
nemzetvédelem, a nemzetmüvelödés, a föld­
művelés, útépítési és javítási, valamint más 
múlhatatlanul szükséges közmunkák beruházá 
si költségeit.

A kölcsönkibocsájtás feltételei:
' ■ Kötvények. Címletek. A Pénzügymi­

nisztérium bemutatóra szóló kötvényeket bo- 
csájt ki „1934 évi 4 >/2 %-os kötvényeket“ 
„Országfejlesztési Kölcsön“ elnevezés alatt, 
amelynek nagyságát a jegyzések befejezéséig 
tényleg kifizetett kötvények végösszege 
adja. —

Az uj kötvények 1000 lej névértékű 1, 2, 5, 
10 és 20-as címletekben, tehát mint 1000 lej. 
2000 lej, 5000 lej, 10.000 lej és 20.000 lej név­
értékű címletek kerülnek kibocsájtásra.

Minden kötvénynek sorszáma lesz, a két 
kotvényü címleten két, az öt kötvényü cím­
leten öt, egymást követő sorszám szerepel 
és igy tovább.—

Kamatozás. Szelvények. A bemutató­
ra szóló kötvények évi 4 % %-os kamatozá-

I suak 1934 évi december 1-től kezdödőleg azok 
amortizálásáig. Az évi kamat fele julius 1-én 
másik fele december 1-én kerül kifizetésre, 
az első kamatkifizetés 1935 junius 1-én tör­
ténik.—

A kötvényeken 40 darab szelvény lesz, az 
első negyven félévi kamatfizetés felhasználá­
sára, továbbá egy utalvány (talon) amely­
nek ellenében az első 40 szelvény kifizetése 
után uj szelvényivet szolgáltatnak ki.—

Az esedékes szelvényeket névértékben, 
készpénz gyanánt fogadják el az összes ál­
lami intézmények.—

3. — Amortizáció. A kötvények legkésőbb 
40 év alatt amortizáltatnak az 1935 évtől 
kezdődő negyedévenkénti sorshúzások utján. 
A junius 1-én beváltandó kötvények sorso­
lását minden év február 1-én és május 1-én a 
december 1-én beváltandó kötvények kisorso- 
lásáí minden év augusztus 1-én és november 
1-én ejtik meg.—

4. — A kötvények visszaváltása. Nagy pré­
miumok. Jutalékok. A negyedévenként kisor­
sol. kötvényeket az esedékességkor nagy jutái 
makkal vagy beváltási jutalékkal váltják 
vissza.—

a) Amortizáció nagy prémiumokkal. A le­
jegyzett kölcsön minden teljes milliárd leje 
nagy prémiummal amortizáltatik és igy kifi­
zetésre kerül az első évben.__

1 kötv.
2 „ egyenként 1.000.000 
4 „ 500.000
4 „ 250.000

46 „ „ 100.000
57 visszaváltott kötvény 
lejt tesz ki.—

3.000.000 lejjel ossz.: 3.000.000
2.000.000 

„ 2.000.000 
„ 1.000.000 
„ 4.600.000

‘ossz. 12.600.000

Kctvenyü címlet tulajdonosa egy darabbal, a 
huszas kötvényü címlet tulajdonosa húsz 
darabbal vesz részt.—

— A kamatozás megszűnése. A kisorsolt 
kötvények nem kamatoznak attól az időtől 
kezdve, amikor a visszaváltási összeget folyó- 
sii.ol.iák. A visszaváltásra benyújtott kötvé­
nyeknek tartalmazniok kell a következő 
amortizációs esedékesség alkalmával érvé­
nyesíthető összes szelvényeket.—

A hiányzó szelvények értékét a visszavál­
tási összegből levonják.—

— Adó és illetékmentesség. A kamato­
dat 1 alamiiit azokat az összegeket, amelyek­
kel a kötvényeket amortizálják, úgy a szel­
vény mint a kötvény tulajdonosoknak minden 
levonás nélkül fizetik ki, tehát ezek a fizeté­
sek mentesek mindenféle adó (elemi és több­
iét adó) és minden illeték alól. továbbá az ál­
lam által a jelenben vagy a jövőben kivetett 
bármely természetű adó alól.—

Tigyanigy a kötvények mentesek az örökö­
södési, a hozomány! és az ajándékozási szer­
ződések adója alól is.—

A lei stabilitása. A kamatok kifizeté­
se és az amortizáció lejben történik, megfele­
lően az 1929 február 7-én kelt valuta törvény­
nek, tehát 1 lej megfelel 10 milligramm 
0.900 finomsága arany mai törvényes érté­
kének.—

10 — Lombardi rozás. Garanciák és óvadé­
kok. Ezen kölcsön címleteit lombardirozásra

elfogadják: A Jegybank, (Banca Nationalá’ 
a Letéti Pénztár (Casa de Depuneri) és & 
Postatakarékpénztár (Casa Nationalá ele 
Economii si Cecuri postale).—

Ezeket elfogadják névértéken minden 
olyan esetben, amikor törvény vagy végre­
hajtási utasítások garanciák vagy óvadékok 
lécéi elét teszik kötelezővé.—

E1 • A kifizetések elévülése. Olyan ese­
ten ha, az esedékességtől, számított öt éven 
belül a szelvényt kifizetésre nem mutattak 
be, vagy pedig az esedékességtől számított. 
10 éven belül a kötvény amortizációs ösz- 
szegét nem kérték, az illető szelvény vagy 
kötvény tulajdonosa elveszti az összegre 
vonatkozó jogait és ezek az államra száll­
nak át.—

12 — Jegyzési határidő. Kibocsájtási 
árfolyam. A kölcsön jegyzésének határideje 
1930, november 5-től 1934 november 30 ig 
terjed. A Pénzügyminisztérium fenntartja 
magúnak azt a jogot, hogy a jegyzést el db* 
is lezárja.—

F-gy darab 1000 lejes kötvény kibocsájtá­
si árfolyama 880 lej, amely összeg a jegy­
zéskor fizetendő be.—

13. — Fizetések állami járadék papírok­
kal. A lejegyzett kötvények egy részé, ami 
nem haladhatja meg a kölcsön jegyzés név- 
értékének 20 %-át, fizethető az alább fel­
sorolj állampapír címletekkel, a táblázat­
ban feltüntetett árfolyamokon,—

Megállapított árfolya

A következő években az egy milliárd lej 
névértéket kitevő lejegyzett kötvények 
mennyisége, amelyet a fenti táblázat szerint 
na§2-r prémiummal váltanak vissza, változat- 
lan marad, mint az első évben, azzal a kű- 
iömbséggel, hogy azoknak a kötvényeknek 
mennyisége, melyeket 100.000 lejenként 
váltanak vissza évről-évre egy kötvénnyel 
csökken.—

- ‘ jegyzett kölcsön, végösszegében szereplő 
miíliárdok töredéke megfelelő arányban 
részesül az évi nagy prémiumban.—

évenkénti nagy prémiumok szétosztása 
az illető évben megéjtett négy sorsolás alkal­
mával, a lehetőséghez képest azanos részek­
ben történik.—

A kölcsönjegyzés lezárása után, amikor a 
kölcsön végösszege már ismeretes, azonnal 
pontosan megállapítandó, a negyedévi sorso­
lások alkalmával történő, nagy prémiumok 
szétosztása.—

o) Amortizáció jutalékkal. Azokat a kisor- 
kötvényeket, amelyeket nem prémium­

mal sorsoltak ki, az 1000 lejes névértéken fe 
lul 200 lejes jutalékkal fizetik ki. Tehát az 
1000 !eles címleteket 1.200 lejjel váltják visz 
sza, a 2000 lejeseket 2400 lejjel, az 5000 leje- 
seket, 6000 lejjel, a 10000 lejeseket 12000 lej- 
jch a 20.000 lejeseket, 24.000 lejjel váltják 
vissza.—
A kisorsolt kötvényeket a kifizetés ese­

dékességének napjától kezdve, a visszavál­
tás értékének megfelelő készpénz gyanánt 
fogadják el az összes állami intézmények.

o. — Amortizációs . táblázat. A negyed 
évenként amortizálandó kötvények mennyi­
ségét egy az összes címletekre rányomtatott 
amortizációs táblázat fogja feltüntetni. Ez 
a táblázat féléves beosztással felöleli az 
G-, -3 kölcsön amortizációját, 80 félévenként 
tartandó sorshúzás, utján, 2 % % féléven­
kénti kamat mellett a kötvények kifizetését 
névértékűén eszközölve. (Ezt a féléves beosz­
tású tabellát kiegészíti a 20 %-os jutalék és
a n“by prémiumok fedezésére vonatkozó mel­
léklet.—

6. — A sorsolás. A negyedévi sorsolást egy­
formán eszközük az összes címletekre és pedig 
az egyes kötvényeket húszanként csoportosít^ 
va a kettős kötvényü címleteket tizenként, 
az Ötös címleteket négyenként, a tizes címle­
teket kettőnként; a huszas címleteket egy cso­
portnak tekintendők.—

A negyedévenként kisorsolandó kötvénvek 
mennyisége, csak a fele annak a mennyiség­
nek, amelyet az amortizációs táblázat, mint 
az illető félévben visszaváltandó! feltüntet, 
teKintettel arra, hogy a kötvények kisorso- 
iasa huszas csoportokban történik. A nasry 
Pi émiumos sorsolásoknál, minden cimlet- 
tuiajdonos olyan mennyiséggel vesz r°szt 
ahany kötvénye van, ezek szerint az egyes

Az állampapír neme:
%-os évi

-• 4 1889 belföldi
2. 4 1839 külföldi
3. 4 1891
4. 4 1894 külföldi
5. ö 1894 beföldi
6 4 1896
L 4 1898
£. 5 1903
0. 4 1905 A. F.

10. 4 1905 konvertált
11. 4 1908
12. 4 1910 belföldi
13. 4 1910 külföldi
14 íV2 1913
15- 5 1°18 nemzeti kölcsön

1919 egyesülési köcsön
1920 újjáépítési köcsön 
1920 blokált
1922 kisajátítási amortiz. járadék 
±922 kisajátítási örökös

5

Az 1000 lejes... - kövények tehát, 680 lej
tesz pénz es 200 lej állampapír címlettel fi­
zethetők ki.—

Ha az igy benyújtott címletek értéke me~- 
.aiadná a teljes kölcsönjegyzés névértékű­

nek 20 %-at, ez esetben a többlet az állam

f T-f- !Z°lgá1, mig ha az 20 %-náI kisebb, a különbözet készpénzben egészítendő ki.—
A fizetés fejében elfogadott címleteken 

rajta kell legyenek az 1934 évi december 
-L-man esedékes szelvények.__

;l $" , Jegyzési helyek. Jegyzések és befi- 
^ ^közölhetők a Jegybanknál és 
össze, fiókjainál a Postatakarékpénztárnál 

összes Postahivataloknál, a Közpénz-a;

Két egymásba nyíló különbé járatú bútoro­
zott szobát, fürdőszobahasználattal, azonnal- 
ra keresünk. Cim: az Erzsébet fürdő pénz­
táránál.

Különböző nagyságú, jókarban levő" olajos 
Vcishordók olcsó áron eladók. Értekezni 
„Mera -garázs Str. Regele Ferdinand 56.

Kiadó egy teljesen különbejáratu, szép, 
nagy Parkettes szoba a belvárosban novem­
ber 1-re bútorozva vagy anélkül. Irodának 
is alkalmas. Calea Victoriei 50.

Keresünk azonnali belépésre borszakjá­
ban teljesen képzett fiatal segédet. Krausz 
Áron. és fiai Tárgu-Mures.

Egyedülálló izr. özvegy urinő Erdély na­
gyobb varosában tehermentes magánházzal, 
magas fix jövedelemmel, férjhez menne kö­
zépkorú, vallásos, egyedülálló! feltétlen Kor­
rekt úriemberhez. Jelige: „Informálódunk“ e 
lap kiadóhivatalába.

Kerestetik perfekt román, magyar, néme­
tet szóban és Írásban biró, kereskedelmi 
érettségivel rendelkező nőtlen gyakornok 
Bízónyitvanymasolatok, személyes referen-
aTstlSSf6“' Fl'aíÍÍ PleÍSSÍg Fabrica

is járadék

taroanal es a később megállapítandó pénz­
intézeteknél.—

A jegyzési helyek a kölcsönjegyzőknek 
.szükséges nyomtatványokat rendelkezésre 

bocsátják. A befizetett összegről nyug­
ta,. adna... amelyek az aláíró kívánságára 
más személyek nevére is szólhatnak, feltün­
tetve a nyugtán a tulajdonjog átruházását.— 

-a. A címletek kiszolgáltatása. A köl­
csön jegyzők a végleges címleteket a oefi- 
zetes, nyugta ellenében a köcsön jegyzés 
helyen vehetik át.—

Bucuresti, 1934 október 2*
ss. Wisíor

pénzügymin: szter.

Becsi mintára berendezett uj ,nsníí

ortn. rabhinptvQ , ,Mina tus reíugyelete alatt.

FSSCISEl QlilIFI
EoxADDAh PÍata Mihai 2. szám.

P1 obarendeles meggyőzi önt, hogy
gyártmányaim egyenrangúak a hires bécS

fustöltárukkal.

* ...

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

_ A jövő hé
a tárgyalás 

p j gerészeíi 
hol jelentik: A 
Londonban a 
Között az 19o5j 
clít $, vonatkozc 
tárf 1 alások fa 
Egyesült Állami 
Vötct is.

__ Tiz évre
vényszék Ratiu | 
szék Popa tani 
rug Ratiu Jand 
L i Kelet beszáll 
állati kegyet lei] 
a másféléves Lj 
tett a törvénysq 
hathónapi ke 
Jánost. Az itl 
hogy a szakééj 
épelméjű és ig 
let ellen Ratiu j 
fellebbezett.

— Felm I 
tórám választ 
aiél Régóta 1 
ma a kolozsv: 
csa. A per ele 
sza. amikor a 
egy“- választói £ 
elbocsátja ál 

k vi igazgatój: 
indokolásában 
a kcnzervatói 
sánc kát követ 
akkor a koloz 
test adott be 
ban nem tette 
megszüntet. aj 
újabb választat 
Rozik elbccsátáj 
adtak be az il 
ellen. Rezik eztj 
meg, amely! 
adott be a V 
inánya ellen, 
rom, elutasító ti 
nap megtart: 
tárgyaláson f j 
váiasztm ányát

— Az ril 
yo:1 ból jel ! 
p; garda ü, 
napi ülésén 
gott be a ír 
ler' kiáltással 
ki a termet. A 
hogy a nemz 
elvágták a 
állított mikrofc 
tötte össze

— Eljegy 
borsáról eljegy] 
(Minden külör

— „Vannal 
Fenti cim ala| 
kolozsvári Pa 
megírtuk, ho; 
biró éjszakai 
a közfigyelme 
Dumitru Craij 
emiatt — a A 
tett a két bi 
nál.. Az üggy 
Craciun nyilat 
amely a tény; 
pen állítja bej 
megírta. A l 
következőket 
foglaltak I 
lévén egyszeri 
alapján, amel 
gén és Cai | 
renádot kapta 
lyeket a fkr-. :i 
nek tekintette 
dómmal, mint 
cu tábori- ] 
úgy folyt le 
világot látottj 
például az, h 
adtam volna 
mába tartozl 
mációknak túl 
ja egészen mJ 
pitása. Színéi 
D'r. Dumitru 
nyilatkozatna 
járásbirót teli 
szívesebben aJ 
tudósítónk jel 
dőlt járásbirő| 
működése a 
roska lakossál 
lettel és elisr
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_ ^ jövő héten kezdődnek meg London-
. „. a tárgyalások Anglia és Japán között a 
í, i <■ ereszei i konferencia ügyében. London­

éi y lentik: A jövő kedden kezdődnek meg 
T ondonban a tárgyalások Anglia és Japán 
között az 1935. évi tengerészeti konferen­
cia b vonatkozólag. Egyidejűleg kétoldalú 
tóicsalások fognak folyni Anglia és az 
gryésült Államok, illetve Japán és Amerika 
köz ct is.

_Xiz évre és hat hónapra ítélte a tör­
vényszék Ratiu Joant. A kolozsvári törvény­
szék Pop a tanácsa kedden délután tartotta 
v „■ Ratiu János fötárgyalását, amelyről az 
p l Kelet beszámolt. Ratiu, mint emlékezetes, 
áJAti kegyetlenséggel meggyilkolta kisfiát, 
a másféléves Liviut. Itételet pénteken hirde­
ted a törvényszék, amely szerint tiz évre és 
hathónapi kényszermunkára Ítélik Ratiu 
Tá"'est Az Ítélet indokolása kimondotta, 
hv a szakéértöi vélemény szerint Ratiu 
ereiméjü és igy felelnie kell tettéért. Az Íté­
let ellen Ratiu ügyvédje, dr. Jón Munteanu, 
fellebbezett.

— Felmentették a Magyar Zenekonzervi- 
tóriim választmányát a rágalmazás vádja

Régóta húzódó perben mondott ítéletet 
nlít ;■ kolozsvári törvényszék Drágusan taná­
csa. A per előzményei 1929-re nyúlnak visz- 
sza, amikor a Magyar Zenekonzervatórium 

: választmányi ülésén úgy döntött, hogy 
elbocsátja állásából a konzervatórium ak­

it fi igazgatóját. Rezik Kroiyt. Az elbocsátás 
1;iV t olásában kimondották, hogy Rezik mint 
a konzervatórium igazgatója, szabálytalan- 
sáv kát követett el. A választmány ugyan- 
altkor a kolozsvári ügyészségen is feljelen­
tést adott be Rezik ellen. Az ügyészség azon­
ban nem tette magáévá a feljelentést, hanem 
megszüntette az eljárást. Egy év múlva egy 
újabb választmányi ülésen ismét szóba került 
Ke-í;k elbocsátása és ekkor újból feljelentést 
adtak be az ügyészséghez a volt igazgató 
ellen. Rezik ezt a feljelentést perrel támadta 
rr g. amelyben rágalmazásért feljelentést 
adott be a konzervatórium egész választ­
mánya ellen. A járásbíróság, mint első fó­
rum, elutasította Rezik keresetét, mig a teg­
nap megtartott törvényszéki fellebbviteli 
tárgyaláson felmentették a konzervatórium 
választmányát a rágalmazás alól.

— Az amerikai nácik munkában. New- 
yo 1 ból jelentik: A nemzeti szocialista pro- 
p; j’Pnda ügyében kiküldött bizottság teg­
napi ülésén több nemzeti szocialista szivár­
góit be a terembe, akik a tanukat Heil Hit­
ler’ kiáltással fogadták. Rendőrség ürítette 
ki a termet. A vizsgálat megállapította, hogy 
hogy a nemzeti szocialisták az ülés előtt 
elvágták a vezetéket, amely a teremben fel­
ad lőtt mikrofont a rádióleadóállomással kö­
tötte össze.

— Eljegyzés. Á-brahám Reneékét Kolozs- 
borsáról eljegyezte Deutsch Jónás Gherláról. 
(Meiden külön értesítés helyett.)

— „Vannak még bírák Szinérvár alján.“ 
Fenti cim alatt néhány nappal ezelőtt a 
kolozsvári Patria cikkét szószerint idézve 
megírtuk, hogy két szinérváraljai járás- 
biró éjszakai szerenádokkal vonta magara 
a közfigyelmet, sőt egyikük be is törte dr. 
Dumitru Craiciun közjegyző ablakát, aki 
emiatt — a Patria szerint — feljelentést 
tett a két biró ellen a felettes hatóságok­
nál.. Az üggyel kapcsolatosan dr. Dumitru 
Craciun nyilatkozatot juttatott el hozzánk, 
amely a tényállást ezzel, egészen máskép­
pen állítja be, mint ahogyan azt a Patria 
megírta. A nyilatkozat többek között a 
következőket mondja: „Nevezett lapban 
foglaltak nem felelnek meg a valóságnak, 
lévén egyszerű túlzások. Ama kapcsolatok 
alapján, amelyek engem Draganiciul Eu­
gen és Cartis Joan biró urakhoz fűz, sze­
renádot kaptam tőlük és másoktól, ame­
lyeket a figyelmesség és udvariasság jele­
nek tekintettem úgy magammal és csalá­
dommal, mint a nálam vendégeskedő Hős­
en tábornokkal szemben. A szerenád nem 
úgy folyt le, amint az egyes lapokban nap 
világot látott. Minden egyéb állítás, mint 
például az, hogy én bűnvádi feljelentést 
adtam volna be, stb. a fantázia birodal­
mába tartozik és roszhiszemü infor­
mációknak tulajdonítható, amelyeknek cél­
ja egészen más, mint az igazság megálla­
pítása, Szinérváralja, 1934. október 14. 
Dr. Dumitru Craciun közjegyző. A fenti 
nyilatkozatnak, amely a két szinérváraljai 
járásbirót teljesen rehabilitálja, annál is 
szívesebben adunk helyet, minthogy ottani 
tudósítónk jelentése szerint a két megvá­
dolt járásbiró magánélete, mint hivatalos 
működése a legkorrektebb és arról a vá­
roska lakossága csak a legnagyobb tiszte­
lettel és elismeréssel emlékezhetik meg.

GROHENSHERB m E.
I le'ä’aücaii:

prnziő és dirssiszöveiáiiM! «gyárait, SíFsíes.
Cilii, Calea Regele íenSinanj 13. lel efos?: 959.
Itt az őszi szezon és vele együtt az uj minták, férfiöltöny, felöltő, 
télikabát és iskolai egyenruha szövetekben. Fekete crepp, smoking 
és női télikabátoknak. Posztók, gyapjutakarók és szőnyegek nagy 
választékban.
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— A strassburgi egyetem szobrot állít 
Poincarénak. Strassburgból jelentik: Az it­
teni egyetem barátainak társaságában, 
amelynek elnöke volt Poincaré, elhatározta, 
hogy szobrot állít az elhunyt nagy íérfiu 
emlékére.

Miért kísérletezne szövetvételnél. 18 éve 
fennálló szolidságáról elismert Deutsch posz- 
toáruház a legkiválóbb minőségű szövetet 
az ön tetszése szerinti színben és kivitelben 
a gyáraktól vásárolva legjobb minőségű 
anyagokat mint nagykereskedő olyan olcsón 
árusítja, hogy ön kényszer nélkül választ­
hat hatalmas raktárában tetszésének leg­
megfelelőbb szövetet. A kirakatai megtekin­
tése is már egy tájékoztatót nyuj! Deutsch 
posztóáruház Oradea, Str. Avram láncú (v. 
Kossuth ucca) 4. uj nagyáruháza.

— Megjelent Eminescu magyarul. A Győ­
ri Ilés István szerkesztésében megindult ,,Uj 
Erdély Könyvek“ kiadásában most jelent 
meg a legnagyobb román poéta, Mihail Emi­
nescu komplett költeményes kötete magyar 
nyelven Kibédi Sándor mesteri fordításában. 
A csinos kiállítású könyv eseménye a könyv­
piacnak és bevezetője annak a sorozatnak, 
amelyben sorra megjelennek magyar nyelven 
a román irodalom remekművei. A müvei kö­
zelebbről részletesen foglalkozunk.

-- Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyom ormüködési zavarok és különösen fáj­
dalmas végbélbajok — mint aranyér, repe­
dés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — te­
szik az életet nehézzé, igyanak reggel és 
este negyed pohár természetes Ferenc József 
keserű vizet.

— A tichilesti leprások tüntető menetben 
akarnak felvonulni Galac uccáin. Gáláéból 
jelentik: A tichilesti lepratelep betegei na­
gyon elégedetlenek, hogy eddig nem történ­
tek meg azok az intézkedések, amelyeket 
az egészségügyi miniszter ottani látogatá­
sa alkalmával helyzetük javítására meg­
ígért. A betegek elhatározták, hogy ha az 
Ígért rendszabályok tovább is késnek, úgy 
testületileg felyvonu.lnak Galac uccáin, majd 
pedig Bukarestbe mennek a minisztériumba.

— Lift helyett a liftaknába lépett. Buka­
restből jelentik: Súlyos szerencsétlenség tör­
tént a tegnap este a fővárosban. Rensch Be­
atrice 24 éves kereskedelmi alkalmazott, a 
Bolintineanu uccában levő lakásához vezető 
liftbe be akart szállni, de nem vette észre, 
hogy a lift nincs a lépcsöházban. Lezuhant 
a liftaknába és meghalt.

Holnap
Szigeti
BaasaHaHBH

az Operában
hangversenyez
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— Törökország ratifikálja a Balkán-egyez­

ményt. Ankarából jelentik: A török parla­
ment november elsején kezdődő uj ülésszaka 
elé terjesztik a Balkán-egyezményt, hogy 
azt ratifikálja.

—Munkások és sztrájktörők véres csatá­
ja a brassói Teutsch-gyárban. Brassóból 
jelentik: A munkaügyi felügyelőség minden 
közbelépése dacára a Teutsch-féle fémáru- 
gyárban a kitört konfliktus még tart. Teg­
nap a munkások egyrésze a munkaadó Ígé­
reteiben bízva munkába akart állani, ezt a 

sztrájkolok megakadályozták, mire véres 
összeütközés történt, melynek során két 
munkás súlyosan, kettő könnyebben megse­
besült.

__Petróleum után kutatnak Medgyes
környékén. Medgyesről jelentik: Prazec pro­
fesszor, az erdélyi petróleumforrások kuta­
tására ideérkezett. A kiváló szakértő veze­
tésével indulnak meg a fúrások a petróleum- 
gyanus területeken.

— A Zsidó Nőegylet f. hó 28-án, vasár­
nap délután 4 órakor tartja rendes évi köz­
gyűlését az uj iparkamara második emeleti 
termében. Kérjük tagjainkat és az érdeklő­
dőket, hogy megjelenni szíveskedjenek. 
Elnökség.

— Ha a chazan adja össze a házastársa­
kat. Prágából jelentik: A cseh kormány mó­
dosítva az egykori Felsömagyarország terü­
letén érvényben levő 1894. évi magyar házas­
sági törvényt, úgy döntött, hogy a Szlová­
kiában kötött egyházi esküvők törvényes 
erővel bírnak, ha az egyház képviselője az 
illetékes közigazgatási hatóságoktól meg­
felelő felhatalmazást kapott a házasság ee- 
iebráiására. A szlovákiai Catca községben a 
zsidó házasságokat éveken keresztül a hit­
községi chazan celebrálta, akinek nem volt 
erre semmi meghatalmazása. Feljelentés 
alapján az igazságügyminisztérium az összes 
1922 óta ilymódon kötött házasságokat nem- 
iérezenek deklarálta s az illető párokat uta­
sította, hogy újból házasodjanak össze. 
Negyvenkét eset közül negyvenegy pár alá­
vetette magát a rendelkezésnek, egy esetben 
az ügy váratlan fordulatot nyert. Egy brünni 
kereskedő, aki 1923-ban házasodott össze 
egy catcai leánnyal és azóta már két gyer­
mek apja, otthagyta a feleségét és nem haj­
landó a házasság megismétlésére csak ab­
ban az esetben, ha a lány apja ismét ad neki 
hozományt. Az elhagyott asszony beadványt 
intézett az igazságügyminisztériumhoz, 
amelj ben első házasságának elismerését 
kéri.

— Ünnepélyes külsőségek között avatták 
fel az Universitatea klubját. A polgári s tár­
lónál hatóságok, társadalmi testületek és 
előkelőségek, valamint a sportegyesületek 
képviselőinek és nagyszámú sportbarátok je­
lenlétében avatták fel pénteken délben az 
universitatea finom eleganciával berende­
zett klubhelyiségét. Az egyházi szertartás 
szerint végzett beszentelés után Buteanu 
Aurél dr., az Universitatea alelnöke, üdvö­
zölte a megjelenteket, valamint Silviu Dra- 
gomir egyetemi tanárt, az egyesület és klub 
elnökét, átnyújtva neki a klubhelyiség kul­
csait. Dragomir professzor válaszában annak 
az óhajának adott kifejezést, hogy az uj 
klub társadalmi jelentőségén túl nagy mér­
tékben fog hozzájárulni Románia sportjának 
fejlődéséhez. Az üdvözlések után gazdag 
büffet szolgáltak fel. A klubot pénteken este 
adták át a tagoknak.

— Sirköavatás. Néhai Liebermann Mór és 
neje sirkőavatása f. hó 21-én, vasárnap d. e. 
lei 10 órakor lesz a régi ortodox zsidó 
temetőben.

— Leverték az asturiai spanyol felkelő­
ket? Madridból jelentik: A kormánycsapatok 
birtokba vették Miért és Poladelenát, az as- 
turiai felkelés utolsó mentvárait. Egyidejű 
jelentés szerint a bíróság a népházban talált 
fegyverek és hadianyag rejtegetése bünperé- 
ben hét vádlottat 2—3 évi szabadságvesz­
tésre ítélt s tizet felmentett.

— Eden angol főpecsétőr Stockholmban 
Papennel fog tárgyalni. Géniből jelentik: 
Kétségtelennek tartják, hogy Eden főpecsét­
őr és von Papén Stockholmban találkozni és 
tárgyalni fognak aktuális kérdésekről.

— Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiás- 
nál. idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsá- 
bánál a természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz rendkívül hasznos háziszer, mert korán 
reggel egy pohárral hévévé, az emésztő­
csatornát alaposan kitisztítja és méregtele- 
r.iti.

- - Villanyvilágítás nélkül áll a Fülöp-szi- 
gotek fővárosa. Newyorkból jelentik: A Fü- 
lon-szigetek fővárosa, Manila villanyvilágí­
tás nélkül áll a pusztító tájfun következmé­
nyeként. Két hetet fog igénybe venni, míg 
helyreállítják az áramfejlesztő telepet. Lu­
zon szigeten 72 halálos áldozata és sok el­
tűntje van a viharkatasztrófának.

— Agyonlőttek 130 kínai banditát. Lon­
donból jelentik: Kínai kormánycsapatok és 
banditák között Kashgartól 200 kilométer­
nyire tűzharc folyt, amelynek során 130 ban­
ditát agyonlőttek. A többiek meghátráltak a 
körmánycsapatok elől. Ezek a banditák he­
tekkel ezelőtt Sven Hédin expedícióját is 
megtámadták s rémei voltak a kashgari ke­
rületnek.

Ma ute a fnüs&c&s

tátoc&úíítifő a Jleyat&an

Cluj-Kolozsvár, október 19. (Az Uj Ke­
let tudj A kolozsvári zsidó társadalmi 
életben kevés alakulat élvezi azt a feltét­
len bizalmat és elismerést, mint a Haggib- 
bor. A kolozsvári zsidóság értékelni tudja 
azt a felbecsülhetetlenül értékes munkát, 
amelyet a sportegyesület a jövő generáció­
ért kifejt és éppen ezért támogatja azt 
minden megmozdulásában.

Ennek a bizalomnak jegyében indultak 
el a napokban a Haggibbor megbízottai, 
hogy a ma esti müsorosestély tiszteletje­
gyeit kikézbesitsék. örömmel állapítható 
meg, hogy gazdag és szegény egyaránt szí­
vesen váltotta meg jegyét a ma esti Eag- 
gibbor mulatságra, melynek sikere eréven 
már előre biztosítva, van.

A Haggibbor ma esti rendezvényének 
műsora egyébként már teljes. Táncok, 
énekszámok, tréfák és aktuális bohózatok 
a legismertebb kolozsvári művészek és mű­
kedvelők eladásában képezik az est han­
gulatkeltő bevezetését, majd szépségver­
seny, tombola és táncverseny fogják a 
közönséget szórakoztatni. Úgy a szépség- 
versenyben, mint táncversenyben a hely­
színen megválasztandó zsűri fogja a győz­
teseknek az értékes dijakat kiosztani. Kü­
lön meglepetése lesz az estélynek a tom­
bolti, amelynek értékes tárgyai szenzációt 
fognak kelteni. Mindezt vedig egy kitűnő 
dzsesz-zenekar egészíti ki. A Haggibbor 
müsorosestje a Regalban lesz és az este 
9 órakor kezdődik. Aki tévedésből nem 
kapott volna tiszteletjegyet, az esti pénz­
tárnál is megválthatja.

Nem kétséges, hogy egész Kolozsvár 
zsidó társadalma fog ma este találkozót 
adni a Haggibbor műsoros estélyén, amely 
a szezon legsikerültebb mulatságának 
ígérkezik.

Világvárosi nívójú üzletkirakatot rendez 
20-tól, szombat estétől, a közismert STEA 
Rt. paplan- és női divatáruház. Minden höl­
gyet érdekelni fognak a kiállított legmoder­
nebb külföldi minták szerint készült paplan- 
újdonságok, amelyeket az országban először 
a STEA Rt. hoz, de a rengeteg selyem- és 
textiláru is csodálatot fog kelteni újszerű­
ségével. Minden hölgy nézze meg tehát 
szombat estétől a STEA Rt. kirakatait (Cal. 
Reg. Ferdinand v. Wesselényi u. 9), mert 
kirakatban ilyen szenzáció Clujon még nem 
volt.

— Rövid hírek mindenünnen. Astakos ki­
kötővárosban orkán pusztított, amelynek tiz 
halottja és több sebesültje van. — Ma volt 
az olasz fővárosban a rendőrség díszszemléje. 
Mussolini is jelen volt a szemlén. — Az 
Aarlberg utón nagy havazások miatt meg­
szakadt a forgalom. — A tokiói nemzetközi 
Vörös Kereszt kongresszuson a szovjet Vörös 
Kereszt egyletét felvették a nemzetközi szö­
vetségbe. — Az Alpokban tovább tart a ha­
vazás. Salzburgban hóvihar dühöng. — A 
müdenhalli repülőtérről ma lesz a 12 ezer 
mérföldes, 10 fonttal díjazott Anglia— 
Ausztrália légi ut startja. A dijat az kanja, 
aki az indulók közül leghamarabb éri el az 
ausztráliai Melbournet. — Az olasz állam 
anyagi támogatásban kívánja részesíteni a 
magánosok repülőgépbeszerzését s a vételár 
fele összegéig kamatmentes kölcsönt ad 
hosszulejáratra. — A USA igazságügymi- 
niszrérium közlése szerint ez év folyamán 
emberrablásért két egyént halálra, 16-ot bör­
tönre és 58-ot más büntetésekre ítéltek. — 
Az Fszaki tenger 8 hullát vetett ki a partra. 
Azt hiszik hogy a vizbefultak egy finn hajó­
ról származnak, amely az elmúlt éjjeli vi­
harban elsülvedt. — A londoni szakszerve­
zeti tagok száma 4.3 millióra csökkent. A 
háborút követő évben számuk még 8.4 millió 
volt s azóta a csökkenés állandó.

Hirdetmény
Az Erdélyi Csillárraktár R. T. csődtö­

meggondnoka a tömeghez tartozó csilláro­
kat, rádiókat, villany és rádió felszerelési 
tárgyakat értékesíti szabak kézből méltá­
nyos árakban a legtöbbet ígérőknek, 1934 
október 15-töl kezdődően Str. Memorandului 
8. szám alatt) udvar, balra első ajtó föld­
szinten), minden nap délután 6—y29 óráig.

ünss&És Hezqébass
Str. Vaii 7. Telefon- 171
Szombaton 5, 7 és 9-kor, vasárnap délelőtt 

11, délután 3, 5, 7 és 9 órakor, 
hétfőn, kedden 5 és 7 órakor:

A SZEBEIEM VÁROS*
Fősz." JOSEF SCHMIDT, CHARLOTTE, 
ANDER, WIKTOR DE KOWA és FRITZ 

CAMPERS.
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Károly király Marloara 
királynénál

(Első oldali cikkünk folytatása.)

máiisan megtiltotta Németországnak légi 
hadsereg tartását.

Szófiai jelentés szerint a bolgár távirati 
iroda felhatalmazást adott annak a buka­
resti magánforrásból elterjesztett hírnek a 
megcáfolására, hogy a Sándor király teme­
tésén részivé.török katonai küldöttség nem 
kap'tt Bulgárián keresztül vízumot és kény­
telen Románián át hazatérni.

A marseillei terroristák letar­
tóztatása a békét segíti elő

A Rador párizsi jelentése szerint Pavelics 
és Kvaternik olaszországi letartóztatásával 
kapcsolatban az Excelsior annak a nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a marseillei terroris­
ták elfogatása jelentős politikai aktus, mely 
az európai helyzet békés fejlődésére ked­
vezd hatással lesz. A letartóztatások fel­
borítják egyesek számításait, akik fegyvere­
ket és más eszközöket szereztek a gyilkosok­
nak, abban az ördögi reményben, hogy Sán­
dor király halála megváltoztathatja a ju­
goszláv politikát. Tény az, hogy ma kedve­
zőbb lehetőségek mutatkoznak a francia­
olasz és az olasz-jugoszláv közeledésre, mint 
valaha. Az Ere Nouvelle továbbra is a Nép- 
szövetség intervecióját sürgeti a marseillei 
merénylet ügyében.

Párizs, október 19. Poincaré volt köztár­
sasági elnök koporsóját átszállították a 
Pambeonba, ahol katafalkra helyezték. Dél­
után megnyitották a Pantheont s megkezdő­
dő *.t a közönség elvonulása a ravatal előtt.

Karolj' királj' Marioara király­
nénál

Bucuresti-Bukarest, október 19. II. Károly 
király tegnap Belgrádban Presan marsall 
kíséretében megjelent Marioara királynénál, 
akinek átnyújtotta a román hadsereg mar­
sall botját, amelyet Sándor király számára 
készítettek és a két király párizsi találko­
zása alkalmával kellett volna az elhunyt 
uralkodónak átadni. A marsallbotot nehéz 
aranyból készítette több román művész és 
többszázezer lej értékű.

Belgrád, október 19. (Rador). Ma délben 
fél 1 órakor Károly király látogatást tett a 
belgrádi román követségen. Az uralkodót, 
aki Ilasievici marsall kíséretében érkezett, 
Guranescu meghatalmazott miniszter és 
neje, Titulescu és Franasovici miniszterek 
fogadták.

Laval közvetít Olaszország és
Jugoszlávia között

Róma, október 19. Az egész olasz sajtó 
nagy jelentőséget tulajdonit Doumergue mi­
niszterelnök és Pignati di Custozza párizsi 
oxasz nagykövet szerdai tanácskozásának és 
meg Alapítja, hogy ezzel a találkozással is­
mét megkezdődtek a tárgyalások Francia- 
ország és Olaszország között a középeurópai 
kérdésben való együttműködés és általában 
vé a teljes kiegyezés érdekében.

A Stampa értesülése szerint a párizsi olasz 
nagykövet Doumergue miniszterelnök után 
most érintkezésbe lép Laval külügyminisz­
terrel is, hogy hozzáfogjon az aktuális kér­
dések részletes megvitatásához is. Ezek közé 
a kérdések közé elsősorban az osztrák prob­
léma és a balkáni helyzet tartozik. Az oszt­
rák kérdést végleg tisztázni kell s a balkáni 
probléma megoldását is meg kell találni.

Az egész olasz sajtó nagy megelégedéssel 
veszi tudomásul Laval külügyminiszternek 
íi7-'- a nyilatkozatát, hogy az olasz-francia 
tárgyalásoknak feltétlenül tartós megegye­
zésre kell vezetniök. A lapok bizonyosra ve­
szik, hogy Laval belátható időn belül el­
látogat Rómába és hogy a francia kormány 
a római látogatás alkalmából felajánlja köz­
vetítését Olaszország és Jugoszlávia között. 
Általános a vélemény az olasz sajtóban, hogy 
ha síkéiül biztosítania a francia és az olasz 
kormány együttmüködéséíj, akkor Európa 
békéjét nem fenyegetheti veszély.

„Lfiiileer aasaeriScai eiéraei magyleSveí 
leleialéie ÁisierlÜkálsas® a nemzeilkeízi 

|®«g megsértésével azonos“
A shaggy köveim! kiderüli, hogy a ssántílk tsgyiíölíe

Newj’ork, október 19. (Rador). Csermák, 
a nemzeti szocialista propaganda ügyében ki­
küldött vizsgálóbizottság elnöke, kijelen­
tette, hogy Hans Luther német nagykövet 
jelenléte Amerikában a nemzetközi jog meg"-

sértáse. A vizsgálat eddigi eredményeiből ki­
tűnik, hogy Luther egyidejűleg Németország 
képviselője és a nemzeti szocialista párt ügy­
nöke.

Ilim Zaimlsl választották mm 
a iitid kiztársasáa gfeUfeíiri

ATHÉN, Oktober 19. A feszült érdeklődéssel várt görög köztársasági elnökválasztá- 
sok lezajlottak. A jelentések arról számolnak be, hogy újra Zahnist választották meg a 
eröröf1" köztársaság" elnökévé, ami lénvp<rpeen iámí o *__göröf köztársaság elnökévé, ami lénj'egesen hozzájárul a görög belpolitikai 
enyhüléséhez. A diktatúra veszélye mindenesetre lecsökkent.

feszültség

Az áimsalatotá éjszaka uíán ledobta 
barátját a.g erkélyről

Egy hßkeiä'esti fesiőssa Elvess é$ egy ___
halálos hcsjgsaíi gBárhaga

csemovlci szaké

Bucuresti Bukarest, október 19. (Az Uj 
Kelet tud.) Az elmúlt éjjel Csernovitzban 
egészen rendkívüli bűntény játszódott le, 
amely élénk visszhangra talált a főváros­
ban is. Vladimir Procopovici, 24 éves buka­
resti festőművész néhány nappal ezelőtt 
Csernovitzba utazott, ottlakó Petre lonescu 
nevű barátjához, aki egy nagy szabócég igen 
jól szituált tulajdonosa és aki ma sem több 
26 évesnél. A két fiatalember zajos vigadozá- 
sokba kezdett. A festő volt a hangadó, aki 
barátjának terhére nagy összegeket költött 
el bárnőkre.

Tegnap este a két barát ismét a bárban 
mulatott. A festő jóvoltából Ionescunak me­
gint nagyobb összeget kellett kifizetnie, amit

ez szó nélkül meg is tett. A hajnali órák­
ban hazatérve, a házigazda magukra zárta 
az ajtót és felelősségrevonta vendégét. Szó­
váltás keletkezett, majd véres verekedés, 
amelyhez házitornaszerek és súlyozók szol­
gáltak fegyverül. Egymást kergetve kijutot­
tak a ház erkélyére, ahonnan a festő lezu­
hant és meghalt. Ionescut a reggeli órák­
ban szintén ajuitan, hatalmas vértócsa kö­
zepette, betört fejjel találták meg. Miután 
eszméletére tért, kijelentette, hogy a kapott 
ütésektől elveszítette öntudatát és nem em­
lékszik semmire. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot, mert az a feltevés, hogy Io- 
nescu szándékosan taszította le vendégét az 
erkélyről.

1 Sorozatos politikai le­
tartóztatások Bécsbea

Bécs, október 19. A rendőrség tegnap töbfc 
politikai természetű letartóztatást foganato­
sított. A rendőrség közegei értesültek arról 
hogy a feloszlatott nemzeti szocialista párt 
egyik vezetője a VI. kerület egyik parkjá­
ban megbeszélést folytat három másik fér­
fival. A négy férfit letartóztatták és meg­
kezdték kihallgatását.

A kihallgatás során kiderült, hogy a volt 
nemzeti szocialista párt aktiv tagjairól van 
szó és céljuk volt uj nemzeti szocialista 
szervezetet létrehozni. Az elfogottaknái sok 
olyan egyénnek a címét találták, akit az uj 
szervezetbe akartak bevonni. A kihallgatá­
sok alapján sorozatos letartóztatások várha­
tók.

A nemzeti szocialista mozgalom leleplezé­
sén felül a rendőrség kommunista propa­
gandaközpont nyomára bukkant. A kommu­
nisták nagymennyiségű újságot és röpcédu­
lát csempésztek Csehszlovákiából. Ezzel ösz- 
szefüggésben a rendőrség 21 egyén letartóz­
tatását rendelte el.

Ä Waterloo! mezőn lezuhant 
egy bombavető repülőgép
Bruxelles, október 19. (Rador). Leopold- 

bourgból jelentik, hogy a Waterlooi mezőn 
ma reggel lezuhant egy gyakorlatozó bomm- 
velő repülőgép. Nyolc utasa súlyos sérülése­
ket szenvedett.

Sanditák terror alatt 
tartottak egy beszarábiai 

vasútállomást
Balti, október 19. Az elmúlt éjjel néhány 

bandita 9 órától reggel háromig terror alatt 
tartotta Rediul állomást. Az állomás egész 
személyzete tűz alá vette őket, a banditák 
egy része elbarrikadirozta magát egy szo­
bába, mig a többiek fosztogatni kezdtek 
Három órakor megérkezett a 717-es sze­
mélyvonat, annak utasait is kifosztották. A 
folyton tüzelő banditák azután visszavonul­
tak. A nyomozás megindult.

met a ícsSgií
Bncuresti-Bukarest, okt. 19. Ma megje­

lent az országfejlesztési kölcsön kibocsátási 
prospektusa. A kibocsátási árfolyamot 880 
lejben állapították meg, mely összeget 1200 
lej értékben fognak visszatéríteni. Az aláírás 
november 5-én kezdődik és november 30-án 
fejeződik be. A kölcsön feltételei között sze­
repel, hogy annak visszafizetése 40 év alatt

amortizálódik és pedig évenkint négyszer 
kisorsolják a visszafizetendő kötvények egy 
részét. Minién egyes lejegyzett milliárd lej 
ULán 12 millión felül jutalmakat sorsolnak 
ki. Igen fontos feltétele a kölcsönnek, hogy 
a kamatfizetések és az amortizáció a stabili- 

. zálási törvényben előirt aranjrparitás szerint 
fog megtörténni.

Értekezlet a belügy­
minisztériumban a rend- 

fenntartásról
Bucuresti-Bukarest, október 19. Ma reg­

gel a belügyminisztériumban értekezlet volt. 
amelyen Titeanu miniszterelnökségi al- 
müiiszter. Paraianu tábornok csendőrparanct 
nők, Sanescu sziguranca-igazgató és Mali­
nesen rendőrprefektus vettek részt és meg­
tart valták a rend fenntartására vonatkoz» 
intézkedéseket.

*hÁ7¥& ífplfp
Ct llvläv

a szatmári törvényszék a több 
milliós sikkasztással vádolt

4 szebás 2 i>eiá?s^?í
összkomfortos uecai lakás kiadó
Rövemhep 1-pe
C. Victoriei (v. Kossuth L. u.) 27. ii.

Hetvenezer lej kaotiő ellenében szabadlábba- 
helyezték Freundet

Satumare-Szatmár, október 19. (Az Uj 
Kelet tud.) Annakidején városszerte nagy 
portvert fel Freund Márkus sikkasztása, 
aki milliókkal károsított meg számos jó­
hiszemű embert. A letartóztatás elől kül­
földre menekült, de egy idő múlva vissza- 
tért Szatmárra és önként jelentkezett az 
ügyészségen. Mikor a károsultak megtud­
ták, hogy Feundot letartóztata az ügyész­
ség egyszerre többen is feljelentést adtak 
be ellene. A szatmári törvényszék tegnap 
zsúfolt tárgyaló teremben kezdte tárgyal­
ni Freund Márkus bünperét. A tárgyaláson 
kihallgatása során Freund tagadta a sik­
kasztásokat. A sorozatos sikkasztások kö- i tolta."

züi mindössze Grünfeld Bela Nagyvárad, 
40 ezer lej, Simon Salamon Érmihályfalva 
38 ezer lej, özv. Rosenfeld Mihályné Ér­
mihályfalva hatezer lejt tudtak rábizonyí­
tani. A bíróság bűnösnek mondotta ki 
Freund Márkust sikkasztás vétségért és 
ezért héthónapi fogházra, valamint három 
évi politikai jogvesztésre Ítélték. Az Ítélet­
be beszámították az elitéit eddig eltöl­
tött négyhónapi vizsgálati fogságát is. 
Freund védője, dr. Borgida József kérte vé­
dence szabadiéra helyezését, amelyet 70.0o0 
lej kaució ellenében a bíróság el is rendelt. 
Az ítélet ellen Galea ügyész fellebbezett. A 
.-íróság a károsultakat polgári perre utasi-

Három-zá-tri^ős kölcsönről 
tárgyéi Bukarest

Bucuresti-Bukarest, október 19. A főváros 
tárgyalásokat folytat a villamosvasút tár­
sasággal 300 milliós kölcsön miatt, amit a- 
főváros kizárólag uj bulevardok nyitására 
használna fel. A kölcsön ellenében a villamos 
vas uttársaság koncessziót kapna az autó­

buszokra is.

Huszonnégy százalékkal 
csökkent az osztrák kül­

kereskedelmi mérleg 
passzivitása

Becs, október 19. Az osztrák kereskedelnv 
minisztériumban a trieszti kikötőn átmenő 
forgalom ügyében értekezlet volt, amelyen a 
Bécsben időző trieszti olasz bizottság tagjai 
is résztvettek. Az elmúlt évhez képest az 
osztrák külkereskedelmi mérleg hiánya 24 
százalékkal csökkent.

Sei issvész Szatmár megyében. Ä várme- 
ti'i ei főállatorvosi hivatal jelentése szerint 
Szamár megyében sertésvész lépett fel. 
--.matt az állatvásárok sertésforgalma szü­
netei.

FRATERNITÁS Könyv, és Lapkiadó Bt. 
nyomása CLij. Sírada Báron L„ Pop U 

Telefon: 9-77.

Taxa postai 
piätite ín iv.il 
No. 224713 9#

i0. Telefon: 3 
Havonta 110.
évre 609, ega 
földre: HavoJ 
félévre 12, egá 
detések dijszaf 
IGELET" a I 
dóság egyet 
Cikkeink utáni 
rás megjelóiél

&■■■

Giilieá
és M

A fcdßxi

Az adott 
közepette és 
tét figyelembe 
szirozása két. 
volt Slavescu p 
a bátorság az, 
arra, hogy a 
sitsa. M 
ken, amelyek) 
jegyzőknek ige 
van hivatva 
szag belső ga 
lakaiban a bizal 
sorban veit ok 
évek minden k 
stagnáld sá - iák.

Románk 
adottsága k i 
egy olj-an á 
téli oly hármon 
szag lakosság, 
gazdasági !-h 
felmérhetetlen 
giaforrásokkr.1 
hogy az áí talál 
is Románia nj 
esőbb megélhet 
nem a véletlen 
ez az ország a 
kanélküli stati­
kai általában 
kön nyebbülés 
ségek folytán 
gyobb méretek 
reinek biztosit! 
dasági term-'k 
cfála kereseti 
szág lakosság 
kötő paras;

Mindezeket 
cselnek fe 
véve, az á 
szonyok lény 
ha a bizalmi 
szág lakoss 
hogy pénzét 
vont milliard 
a gazdasági él 
tések hi j j; 
nem képes 
országban.
Kára Slavescu 
belföldi kölesö 
nyisson a teza 
szerint a kölc: 
hat egészen s? 
ezerig jes 
ja vissza az 
tehát lénvege 
meg. Eze- f." ' 
hangra t:*• 
miniszter a le 
csönnél tia --- ■ 
rendszert i-
kát igérve a 
sairsak. Az es 
csolatos a a 
prospektus az 
stabilizált, te 
ritését garant;


